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1ª SECRETÁRIA EM EXERCÍCIO SHEYLA GALBA – CIDADANIA  

Bom dia, senhoras e senhores. Sob a proteção de Deus e em nome do povo 

aracajuano, declaro aberta a sessão. Eu vou solicitar ao Vereador Eduardo Lima para 

assumir a presidência.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

Bom dia, senhores vereadores, vereadoras, população aracajuana. Solicito à 

querida Vereadora Sheyla Galba a leitura da ata da sessão anterior.  

2ª SECRETÁRIA EM EXERCÍCIO SHEYLA GALBA – CIDADANIA  

Obrigada, senhor presidente. Ata da 2ª Sessão Ordinária, 43ª Legislatura, dia 7 

de fevereiro de 2024. (Leitura da ata). Lida a ata, senhor presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

A ata se encontra em apreciação. Não havendo quem queira apreciá-la, ata 

aprovada. Peço à Vereadora Sheyla Galba a leitura do Expediente e dos avisos.  

1ª SECRETÁRIA EM EXERCÍCIO SHEYLA GALBA – CIDADANIA  

Expediente Ordinário do dia 15 de fevereiro de 2024.  

Projeto de Lei n.º 380/2023, autoria do Vereador Sargento Byron (leu). 

Projeto de Lei n.º 426/2023, autoria do Vereador Nitinho (leu). 

https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2024/fevereiro/ata-da-3a-sessao-ordinaria-15-02-2024.pdf/view
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2024/fevereiro/ata-da-3a-sessao-ordinaria-15-02-2024.pdf/view
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Projeto de Lei n.º 423/2023, autoria do Vereador Professor Bittencourt (leu).  

Projeto de Resolução n.º 1/2024, autoria da Mesa Diretora (leu).  

Projeto de Resolução n.º 2/2024, autoria da Mesa Diretora (leu).  

Projeto de Resolução n.º 3/2024, autoria da Mesa Diretora (leu). 

Projeto de Resolução n.° 4/2024, autoria da Mesa Diretora (leu). 

Projeto de Resolução n.° 5/2024, autoria da Mesa Diretora (leu). 

Projeto de Resolução n.° 6/2024, autoria da Mesa Diretora (leu). 

Projeto de Resolução n.° 7/2024, autoria da Mesa Diretora (leu). 

Requerimento n.° 5/2024, autoria do Vereador Sargento Byron (leu). 

Requerimento n.° 7/2024, autoria do Vereador Sargento Byron (leu). 

Requerimento n.° 8/2024, autoria da Vereadora Sheyla Galba (leu). 

Requerimento n.° 1/2024, autoria do Vereador Elber Batalha (leu). 

Requerimento n.° 2/2024, autoria do Vereador Elber Batalha (leu). 

Requerimento n.° 3/2024, autoria do Vereador Elber Batalha (leu). 

Requerimento n.° 10/2024, autoria do Vereador Miltinho (leu). 

Requerimento n.° 11/2024, autoria da Mesa Diretora (leu). 

Requerimento n.º 12/2024, autoria da Mesa Diretora (leu). 

Requerimento n.º 13/2024, autoria da Mesa Diretora (leu). 

Requerimento n.º 14/2024, autoria da Mesa Diretora (leu). 

Requerimento n.º 15/2024, autoria da Mesa Diretora (leu). 

Requerimento n.º 16/2024, autoria da Mesa Diretora (leu). 

Requerimento n.º 17/2024, autoria da Mesa Diretora (leu). 
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Requerimento n.º 21/2024, autoria do Vereador Professor Bittencourt (leu). 

Moção n.º 2/2024, autoria do Vereador Professor Bittencourt (leu). 

Moção n.º 3/2024, autoria do Vereador Eduardo Lima (leu). 

Moção n.º 4/2024, autoria do Vereador Sargento Byron (leu). 

Lido o longo Expediente, senhor presidente.  

Avisos:  

Aniversariantes de hoje, dia 15 de fevereiro, minha sobrinha Lara, um beijo no 

seu coração. Maria Avilete Ramalho, diretora-presidente da Aracaju Presidência. E 

aniversariando amanhã, sexta-feira, dia 16, minha mãe Ivani Farias Lima. Um beijo 

grande em seu coração, mainha. Eliane Aquino, secretária Nacional de Renda de 

Cidadania, que é o SENARC, e o Deputado Federal Agostinho Ribeiro. Feliz 

aniversário a todos hoje e amanhã.  

Lido os avisos, senhor presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Dando início ao Pequeno Expediente desta quinta-feira, convido a Vereadora 

Sheyla Galba, Cidadania, para fazer uso do Pequeno Expediente. Vossa Excelência tem 

5 minutos.  

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA 

Bom dia, senhoras vereadoras. Bom dia, senhores vereadores. Bom dia, senhor 

presidente. Bom dia a todos vocês que acompanham a gente pelas nossas redes sociais, 

pela TV Câmara, com imenso prazer eu inicio o ano falando hoje, a primeira vez que eu 

falo, este ano, aqui na nossa Casa, na Casa do Povo. Primeiro eu vou falar dos eventos 

de carnaval, agradecer a todas as pessoas que participaram, com carinho, com cuidado, 

dos carnavais aqui. Vereador Anderson de Tuca, obrigada pelo convite mais uma vez, 

foi uma festa brilhante, que venham vários e vários carnavais do Vereador Anderson de 
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Tuca. Mas eu vou falar, eu queria que colocasse uma... Esse primeiro aí. Que colocasse 

isso aí. Veja, eu acordei, hoje, pela manhã, com essa notícia, nós encerramos o carnaval 

ontem, e o nosso prefeito colocou assim: “O carnaval está acabando, está chegando ao 

fim...” Não consigo ler muito daqui, mas vocês em casa estão lendo, mais ou menos 

assim, obrigado, “O carnaval está chegando ao fim, mas, como eu sei que vocês já estão 

de olho nas próximas festas, saibam que nesta quinta-feira...”, ou seja, hoje, “eu, o 

Prefeito Edvaldo Nogueira junto ao Governador Fábio Mitidieri lançaremos a 

programação completa do Projeto Verão 2024, que acontecerá nos dias 1º, 2 e 3 de 

março na Orla de Atalaia.” Veja, nada contra a festa, eu gosto, eu vou para os carnavais, 

eu vou para o São João, nada contra a festa. A gente está saindo de uma, já está 

entrando em outra. Mas a nossa maior preocupação... Coloca o vídeo aí, por favor. Esta 

é a nossa maior preocupação. (Vídeo) Isso foi na semana passada nas nossas 

fiscalizações nas unidades básicas de saúde de Aracaju. E eu dou de cara com a Unidade 

Básica Oswaldo de Souza. Eu fui a três, fui à Unidade Básica Fonseca, Oswaldo Souza 

e à Cândida Alves. Nas três unidades básicas tinham esse aviso: “Clonazepam, 

medicamentos controlados em falta.” Eu fiz uma cola aqui porque eu não enxergo 

direito. “Medicamentos controlados em falta: Clonazepam solução oral (2,5 ml); Ácido 

Valproico (250 ml); Neozine (240 ml). Neuleptil (4%) gotas. Cloridrato de Sertralina 

(50 ml); Daforin, Cloridrato de Fluoxetina de vinte miligramas.” Veja, nada contra 

festas, muito pelo contrário, pois a gente sabe que aumenta bastante a economia, a gente 

sabe que as pessoas trabalham e é importante para o corpo, é importante para alma, é 

importante para a mente, é importante, mas, se as pessoas não tiverem saúde, se os 

medicamentos continuarem em falta, vereadores e vereadoras, não tem festa para essas 

pessoas. Então, a nossa preocupação é com esses foliões que poderiam estar nos 

carnavais, que poderiam estar nos projetos verões e estão em casa, tendo que lutar 

contra uma depressão, uma ansiedade, eu falo isso porque o meu filho Pedro Davi, de 

doze anos, tomava Sertralina que é um medicamento contínuo. As pessoas estão 

necessitando desse medicamento e o prefeito, ao invés de tentar resolver junto à saúde 
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as questões da saúde, está preocupado já com o Projeto Verão. E aí termina o Projeto 

Verão, viu, vereadores e vereadoras? Tem o São João. São 30 dias de forró. Termina o 

São João já está pensando no Natal Iluminado, e a saúde?  Vocês estão entendendo, 

gestores do nosso município? Nada contra, porque eu gosto, porque eu vou, mas eu 

estou com saúde para ir e quem não está que gostaria de estar lá e não está por falta de 

tratamento, falta de medicamento, falta de cirurgias? Então, é esse o nosso desabafo, 

nós vamos fazer festa, ok? Vamos, porque movimenta todo o Município, todo o Estado, 

a gente sabe disso. As pessoas estão com um sorriso no rosto, mas têm aquelas que 

ficam em casa tristes, chorando, porque não têm Sertralina em nenhuma unidade básica. 

Então, é esse o nosso discurso de hoje, eu já agradeço, mais uma vez, a todos os 

vereadores que estavam acompanhando o meu discurso. Muito obrigada. Fiquem todos 

com Deus. Amanhã, bom descanso para vocês, “sextou” amanhã. Um beijo grande. 

“Mainha”, feliz aniversário! Amo-te! A senhora é minha inspiração, meu exemplo de 

vida. Amo-te. Beijo. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Convido o Vereador Soneca para fazer uso do Pequeno Expediente, mas, antes 

de Vossa Excelência subir à Tribuna, vereador, eu quero dizer que me orgulho muito de 

fazer parte desta Legislatura com Vossa Excelência pela postura que Vossa Excelência 

tem de líder, de pai, de homem público na comunidade onde o senhor mora. 

Independente de festa ou de entretenimento, Vossa Excelência, de fato, leva a figura 

principal de homem público para as que convivem com Vossa Excelência. Parabéns. 

SONECA – PSD – ORADOR 

Muito obrigado. Obrigado, meu querido Eduardo. É recíproco tudo que Vossa 

Excelência falou. É o que também penso sobre Vossa Excelência. Bom dia, meu povo. 

Bom dia, senhores e senhoras, vereadores e vereadoras, todos que estão nos ouvindo. Eu 

não poderia deixar, hoje, de subir à Tribuna para agraciar o Pai celestial, Senhor Jesus 

Cristo, Eduardo, porque tudo é do Pai, nós estamos aqui de passagem. Até nesta Casa, 
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nós um dia vamos estar de passagem, não é? O dia que o povo não quiser mais, cada um 

tem de viver sua vida. Então, tem de agradecer tudo ao Pai e quero agradecer ao Senhor 

Jesus Cristo, porque Ele é dono de tudo, é quem nos dá força e proteção. Mas eu quero 

também agradecer aqui, do fundo do meu coração, ao Governador Fábio Mitidieri, a 

você Fábio que está fazendo acontecer no Estado de Sergipe, mostrando àqueles que 

viviam criticando, dizendo que era filhinho de papai, que caiu por terra. Porque é o 

filhinho de papai que está no meio dos pobres, é o filhinho de papai que está 

preocupado com o desenvolvimento deste Estado, é o filhinho de papai que estava no 

meio do povo, no arrastão no bairro São Carlos. E é esse filhinho de papai que o povo 

está conformado e quer por muitos e muitos anos. Obrigado, meu Governador Fábio 

Mitidieri por estar conosco no nosso arrastão se divertindo. Obrigado, Fábio. Por favor, 

vá soltando as imagens. Vá soltando as imagens porque o tempo é curto. Foi um 

megaevento em nossa comunidade, 3 dias, começando com arrastão. Arrastão no qual 

tivemos quase 9 mil pessoas, com um megaparedão puxando. E 2 dias com o palco, 

foram 11, 12 e 13. A minha gratidão também ao meu querido amigo, porque, antes de 

ele se tornar político, ele já era meu amigo, o secretário da Casa Civil, Jorginho Araújo 

e também agradeço ao secretário de Estado do Desenvolvimento Urbano e 

Infraestrutura, meu querido amigo Luiz Roberto. Obrigado pela presença, obrigado por 

acreditar e também, para não esquecer, como eu digo direto, aqui nós vamos fazer 

amigos, nesta Casa nós também fazemos amigos e vamos levar amigos. Eu tenho um 

amigo que vai morar sempre no meu coração independentemente de onde a gente 

estiver, aqui nesta Casa ou não, eu quero, meu amigo Fabiano Oliveira, dizer da minha 

gratidão, da amizade verdadeira que Vossa Excelência tem comigo e que eu também 

tenho com você. Obrigado pela presença no meio do povo, com essa humildade. Ó que 

coisa bonita, Fabiano. Estão dizendo até que é o Pré-Caju da Zona Norte, repare. O 

Bloco “As Mariposas” foi um sucesso e depois vou trazer tudo mastigado, é só para o 

povo entender que na periferia tem gente de bem, porque muitas vezes olham para a 

periferia como se só tivesse vagabundagem. Lá tem pessoas de bem e mostramos o São 
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Carlos, mostramos a Olaria para aqueles que não acreditam que a nossa quebrada, eu 

vou falar como o meu povo entende, que a nossa quebrada se respeita e valoriza o que 

esse vereador do povo faz por eles. Minha gratidão. Obrigado, Edvaldo Nogueira, o 

prefeito que acreditou. Quando eu disse: prefeito, precisa fechar a via, a Avenida Santa 

Gleide, porque o bloco não é mais do São Carlos é de Aracaju... E algumas pessoas de 

Sergipe, de vários interiores, fizeram-se presentes em nossa comunidade. Trocamos 

mais de 2.500 camisas por alimentos, Fabiano, que logo, logo, nós vamos entregar às 

pessoas que ainda passam fome. Porque, enquanto nós estamos aqui conversando, têm 

pessoas nesse momento passando fome. E, pensando nisso, junto à direção do nosso 

bloco, nós trocamos os nossos abadás por alimentos para dar comida a quem tem fome. 

Eu só tenho gratidão ao povo do Olaria, ao povo que foi curtir três dias de festa, graças 

a Deus, violência zero. Quero parabenizar a Polícia Militar do Estado de Sergipe, a 

nossa Guarda Municipal, que trabalho lindo da Guarda Municipal juntamente à Polícia. 

Parabéns, tiro o meu chapéu para esses guerreiros e essas guerreiras que passaram três 

dias conosco, em nossa comunidade, dando segurança não só para os foliões, mas 

também para aqueles que estão em suas residências, que não vão curtir o carnaval, mas 

têm de estar em suas casas com segurança. Obrigado, meu governador. Obrigado, Luiz 

Roberto. Obrigado, Fábio Mitidieri. Obrigado, meu prefeito. E olhe vocês entendendo, a 

favela venceu, viu? E quem não se aguentar, que se deite. Calma, calma, “calabreso”, 

calma, calma, viu? Até 2025 se assim o senhor Jesus Cristo permitir. Um cheiro no 

coração e uma boa sessão para todos e todas. 

PRESIDENTE EM EXERCICIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Convido o Vereador Anderson. Vossa Excelência tem 5 minutos. 

ANDERSON DE TUCA – PDT - ORADOR 

Bom dia, senhores vereadores. Bom dia, meu amigo pastor Eduardo, que Deus 

abençoe sua vida. Não poderia iniciar minha fala, mais uma vez aqui, sem parabenizar 

meu colega Soneca, porque fazer evento não é fácil, tem toda uma preparação e, se não 
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tiver amigos e parceiros para você poder realizar esse evento, Soneca, eu sei que é 

muito difícil, mas que bom, Soneca, que foi zero violência, sucesso. Você é uma pessoa 

que eu acompanho e admiro muito a sua vontade de fazer, calando, às vezes, os críticos 

que dizem que nós não podemos fazer festa na Zona Norte, porque dá confusão, porque 

dá polêmica. O nosso foi 100% sucesso, o de Soneca, o de Zezinho, mostrando que, 

quando você tem paz, organização, dá tudo certo. E a melhor parte é você sempre poder 

fazer o bem ao próximo. Então, meus parabéns a todos aqueles que fazem eventos que 

movimentam o comércio. Quantas pessoas, Soneca, não venderam lá sua cerveja, não 

venderam lá sua água, o povo brincando, alegre, contente, fazendo com que a população 

que, às vezes, vive tristes realidades se alegre, pois, naquele momento você trouxe algo 

de diferente, valorizando quem mora naquele local, mostrando que qualquer um de 

Aracaju, de Sergipe, poderia brincar com tranquilidade. Infelizmente, a gente vive nesse 

preconceito pelo fato de ser na Zona Norte, que vai ter problema, “ó, não vá não.” 

Então, foi um sucesso graças a Deus. Que Deus possa permitir que em 2025 façamos 

ainda melhor, porque não é apenas festa, mas sim geração de emprego. Você é meu 

parceiro e Fabiano também é um grande amigo que nos apoia, que nos incentiva. 

Aquele Pré-Caju que ele faz, não é? Eu disse que não sei como é que esse homem 

aguenta. Eu faço um dia, fico doido, imagine ele pelo tamanho do evento que faz. 

Amigos, também queria citar, todo mundo sabe o quanto eu luto pelo servidor do 

DETRAN, que hoje é um dia importante, Vereador Paquito, pois o governador marcou 

uma reunião com o meu sindicato, porque eu sou servidor público, não é? Eu estou 

vereador até quando Deus permitir, Breno, mas essa categoria fez e faz muito pelo povo 

do estado de Sergipe, e eu quero agradecer ao Governador Fábio e ao Deputado 

Estadual Jeferson Andrade por intermediar essa reunião e também ao nosso chefe da 

Casa Civil, Jorginho Araújo, porque entendo que esses servidores precisam ser 

reconhecidos, foi um dos pedidos que eu fiz ao governador para que eu pudesse no 

pleito apoiá-lo foi ter um olhar diferenciado. Olhar a vida desses trabalhadores que, de 

fato, recebem, hoje, o pior salário do estado. E hoje é um momento de felicidade já que 
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a gente vai ter a oportunidade de junto ao nosso presidente do sindicato, Cleberson, 

levar essas demandas e, com fé em Deus, hoje, à tarde, ter notícias positivas para os 

servidores do DETRAN. Então, eu quero já agradecer a todos que intermediaram essa 

reunião e que hoje possamos sair mais felizes e mais fortalecidos porque juntos somos 

fortes. Senhores vereadores, essa é a nossa fala de hoje. Desejo a todos uma excelente 

sessão e aproveito a oportunidade, senhor presidente, para poder me retirar e ir à 

prefeitura, às 11h,  já justificando a minha ausência, a partir das 11 horas estaremos na 

prefeitura para prestigiar também esses grandes acontecimentos. Senhores vereadores, 

essa é a nossa fala, desejo a todos uma excelente sessão e que Deus possa sempre nos 

acompanhar. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Convido o Vereador Bigode do Santa Maria. Vossa Excelência tem cinco 

minutos. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD - ORADOR 

Bom dia, presidente. Bom dia, colegas vereadores, vereadoras. Bom dia a todos 

os servidores desta Casa. Toda imprensa, meu abraço. Senhor presidente, eu gostaria de 

falar sobre as festas carnavalescas porque festa traz recursos para o nosso estado, nosso 

município, e é alegria, é progresso, desenvolvimento, crescimento, tudo que a festa nos 

traz para o nosso estado, nosso município. Mas eu quero falar também sobre um 

episódio que aconteceu na ocupação do Santa Maria, na Valdice Teles. É lamentável a 

situação que aconteceu naquela ocupação, Vereadora Sônia Meire e todos os colegas 

vereadores. Foram queimados nove barracos, mas graças a Deus que não houve vítimas, 

principalmente crianças que não têm o saber. Deus os livrou e nos livra de todos os 

males. Falando nessa ocupação, eu gostaria de saber das autoridades competentes, 

principalmente a prefeitura e a inclusão social, o que já decidiram sobre aquela 

ocupação que tem aproximadamente uns três a quatro anos. Vereador Élber Batalha, o 

senhor como defensor público eu não sei o destino daquele povo daquela ocupação... 
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Está lá esse pessoal, que perdeu seu barraco, sem roupa, sem calçado, sem alimento. E, 

hoje, eu conversei com o cidadão que é responsável por aquela ocupação e ele disse a 

mim que o maior problema, Vereador Élber Batalha, é água, porque não tem água para 

eles beberem, nada, não tem água, não tem nada, nada, nada. Eu quero apelar aqui à 

prefeitura para que ela reveja a situação daquele povo, naquela ocupação. Vereador 

Cícero do Santa Maria, está chegando o inverno e ali se torna uma lagoa, Vereadora 

Sônia Meire, ali se torna uma lagoa na época do inverno e eu não sei como aquele 

pessoal inclusive as crianças vive ali dentro. Então, eu faço um apelo, mais uma vez, à 

prefeitura e à ação social para que vejam a situação daquele povo que tanto precisa. Que 

resolva, veja qual é o destino, se auxílio-moradia, o que pode fazer para aquele povo 

porque a situação lá é dramática. Esse povo está lá, Vereador Cícero, sem alimento, sem 

nada, os que perderam esses novos barracos. Está bom, senhor presidente, muito 

obrigado e tenham um bom dia. Uma boa sessão para todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Convido o Vereador Breno Garibalde. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL - ORADOR 

Bom dia, senhor presidente. Bom dia, colegas vereadores, vereadoras. Quero 

dizer que é um prazer enorme estar aqui, agora de fato o ano começando e queria 

primeiramente parabenizar o nosso eterno Vereador Nitinho, que assume a Câmara 

Federal. Então, meus parabéns, meu amigo, parabéns por você ter conseguido 

conquistar essa vaga, estaremos sempre aqui, juntos, unidos para o que for preciso e 

para o que for necessário para o povo de Aracaju. Queria falar um pouquinho sobre o 

carnaval, essa festa linda que tivemos na nossa cidade. Infelizmente, temos muito que 

alcançar ainda em Aracaju no sentido do carnaval, mas estivemos presentes em vários 

bloquinhos com o nosso sacão da reciclagem, fazendo a nossa coleta seletiva. 

Estivemos presentes no Rasgadinho, estivemos presentes no Santa Lúcia, estivemos 

presentes no Santos Dumont, estivemos presentes no São Conrado, estivemos presentes 
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em diversas comunidades de Aracaju fazendo o nosso papel de coletar o resíduo 

reciclável para poder dar a destinação correta, dar destinação para os catadores, para que 

isso se transforme em renda. Graças a Deus, a gente tem uma Emsurb que faz um 

trabalho belíssimo de limpeza depois dos carnavais, depois dos blocos, tudo é limpo 

pela Emsurb, mas, infelizmente, é tudo destinado para o aterro e a gente paga para 

enterrar tudo aquilo, e isso é renda, é qualidade de vida para esses catadores, esse é o 

meio de sustento deles e a gente precisa bater nessa tecla, a gente precisa bater na tecla 

da reciclagem. Infelizmente, a gente só recicla apenas 4% do nosso material, latinha a 

gente não vê no chão porque os catadores individuais estão lá fazendo o seu papel e 

fazendo a sua coleta, mas plástico e a quantidade de vidro que a gente vê espalhado na 

cidade é impressionante e isso, gente, é dinheiro, é dinheiro que a gente está pagando 

para enterrar. A prefeitura paga por quilo de cada material desse que vai para o aterro, 

então, a gente precisa fechar essa conta, a gente precisa fechar esse círculo. Não dá para 

enxergar o nosso resíduo da mesma forma. A gente estava no Ernesto também e cada 

bloco era um saco desse que a gente conseguia retirar junto à CARE. Quero agradecer a 

parceria da cooperativa que estava lá com a gente fazendo essa coleta e à população que 

chegava junto quando via que estava passando, via que tinha gente coletando material 

reciclado, o pessoal colocava dentro também, é uma iniciativa muito pequena perto do 

tamanho do carnaval que é, mas a gente precisa bater nessa tecla. Todas as vezes que eu 

subir à Tribuna e eu puder falar um pouquinho mais sobre a reciclagem, sobre a 

importância disso para o meio ambiente, que não existe jogar fora está tudo no mesmo 

planeta e a gente precisa pensar diferente, precisa pensar na nossa cidade, pensar nos 

nossos catadores, a gente precisa dar dignidade e qualidade de vida... Tem diversão, tem 

alegria no nosso carnaval, mas também precisa ter responsabilidade ambiental. Estou 

muito feliz com esse papel que a gente teve nos bloquinhos de carnaval espalhados pela 

nossa cidade, muito feliz pela aceitação da população, muito feliz pelo trabalho 

realizado, mas também quero deixar minha cobrança para a gestão, deixar minha 

cobrança para a prefeitura para que a gente repense cada vez mais a importância da 
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reciclagem nos eventos. Está vindo o Projeto Verão da prefeitura e assim como foi feito 

no governo do estado, graças a uma reivindicação nossa os contêineres estavam lá 

espalhados no Projeto Verão para que o catador pudesse receber o seu dinheiro lá na 

hora, na hora que entregava o seu material, que isso também seja feito aqui em Aracaju, 

que a gente possa ter isso acontecendo no nosso Projeto Verão de Aracaju. Então, são 

essas as minhas cobranças, também queria deixar um aviso que sexta-feira, amanhã, 

estaremos com ação de plantio, então, nossas ações continuam, estamos plantando na 

nossa cidade, estaremos arborizando a Euclides amanhã. Quem puder estar presente 

estaremos lá por volta de meio-dia fazendo o nosso plantio. Estamos fazendo a nossa 

parte, é catando lixo, catando material reciclado, plantando árvore, limpando os 

mangues, colocando ecobarreira e cuidando do nosso meio ambiente. Muito obrigado, 

senhor presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Parabéns pela fala, Vereador Breno, parabéns pela ação. Convido o Vereador 

Cícero do Santa Maria. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS - ORADOR 

Bom dia, vereadores. Bom dia, vereadoras. Bom dia especial aos funcionários 

desta Casa, a vocês que nos acompanham pela TV Câmara. Bom, gente, como o 

Vereador Bigode falou aqui, enquanto muita gente se divertia, brincava no carnaval, 

famílias sofriam na invasão na Ponta da Asa. Nós lamentamos o incêndio, nove famílias 

perderam os seus barracos, nós entregamos nas mãos de Deus e sei que muitos amigos 

vão se unir para ajudarmos essas famílias. Eu quero parabenizar um grande amigo, 

Cláudio Magro, como a gente o conhece, Cláudio Show, do Orlando Dantas, que ontem 

fez mais um aniversário, que Deus continue o abençoando, Cláudio. Bom, amigos, 

agora eu quero fazer um pedido à população. Há poucos dias, um gari postou um vídeo, 

eu não vou mostrar aqui porque eu não pedi autorização a ele, mas nos chamou atenção, 

colocaram uma garrafa quebrada no lixo comum e, quando ele pegou para colocar no 
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caminhão do lixo, passou na perna e fez um grande corte na coxa, um corte que eu 

acredito que pegava uns 6 a 8 pontos. Então, quero pedir encarecidamente à 

comunidade que, quando vocês tiverem esses materiais cortantes, coloquem em uma 

caixa com uma identificação. Os garis trabalham para fazer a limpeza, eles nos servem 

fazendo a limpeza da nossa comunidade e nós precisamos preservar a vida deles. Uma 

garrafa dessa quebrada pode tirar a vida de um profissional, um trabalhador que vive 

dedicando o seu trabalho para nos servir, recolhe o nosso lixo, coloca no caminhão e se 

acidenta pela nossa falta de cuidado. Então, precisamos ter esse cuidado, precisamos 

identificar quando tem um copo quebrado, uma garrafa ou qualquer produto cortante, 

não é nada demais colocar em uma caixa, colocar o nome em cima avisando para que 

eles peguem com mais cuidado e não venha causar um acidente como aconteceu com 

esse jovem que estava trabalhando para nos ajudar e cortou a perna. Com certeza, pegou 

vários pontos. Às vezes, não pode comprar os remédios, não tem como fazer um 

tratamento correto, por isso que leva a sua vida em risco. Precisamos nos conscientizar, 

conscientizar a comunidade que isso é muito perigoso para eles. Se cada um de nós 

pensarmos um pouco nesses trabalhadores, a gente dá uma vida melhor para eles, que 

eles possam nos servir e não se acidentar como aconteceu com esse jovem. O vídeo o 

mostra chorando, mostrando a perna cortada e dizendo assim: “Olha, isso aqui foi pela 

falta de cuidado de uma casa que colocou uma garrafa cortada em um saco plástico.” 

Então, eles pegam o lixo correndo, quando ele jogou, cortou a perna, um corte grande. 

Eu falo assim de uns 6 a 8 pontos, mas eu não sou cirurgião, não sei quantos pontos 

pegaria. Porém, é uma falta de cuidado de quem colocou na porta garrafa quebrada em 

um saco plástico e ele se acidentou. Então, fica esse alerta para toda a comunidade para 

a gente ter mais cuidado na hora de descartar o lixo que esses trabalhadores vêm 

recolher e levam para sua comunidade. Quero encerrar a minha fala parabenizando o 

rasgadinho, eu não fui, porque, nesse carnaval, peguei minha família e a gente foi passar 

fora, em uma chácara, para a gente descansar um pouquinho também com a família. 

Meu filho Iago se sentiu tão bem esses dias que hoje de manhã ele estava batendo papo 
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comigo parecendo um filho normal. Quando a gente passa um final de semana juntos, 

ele se sente muito bem, mas acompanhei o Rasgadinho pelos jornais, pela imprensa do 

nosso estado e está de parabéns, meu amigo, continue assim. Anderson de Tuca, meus 

parabéns. Parabéns também a Soneca pela festa maravilhosa que ele fez no bairro dele. 

É isso, Soneca, você está sempre mostrando o seu trabalho, o seu amor por aquela 

comunidade. Tenho certeza de que o povo reconhece esse carinho. Esse trabalho que 

você faz em uma comunidade que tanto precisa de você. Parabéns. Bom dia a todos. 

ELBER BATALHA – PSB – PELA ORDEM  

Presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

 Pela ordem, Vereador Elber. 

ELBER BATALHA – PSB – PELA ORDEM  

Rapidamente para justificar a ausência temporária do Vereador Camilo, que 

está em agenda externa, mas que deve chegar no decorrer da sessão. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

Checado. Pela ordem, Vereadora Sônia. Ok. Com a palavra, Vereador Doutor 

Manuel Marcos. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD  

Bom dia, Presidente pastor Eduardo. Hoje com a sua assessoria além de 

Bonfim, que é essa estrutura magnífica dessa Mesa, ainda mais com essa princesa... Ela 

pode ser todas as “Sheylas” do mundo. É um prazer muito grande. Quero cumprimentar 

todos os meus colegas vereadores, meu filho querido. Eu vim aqui, hoje, porque, de 

fato, nós passamos por uma semana festiva no nosso país, mas, em virtude de tantas 

coisas que vinham ocorrendo, não só no campo da economia do nosso país, mas 

também no campo da saúde do nosso país, o brasileiro ainda tem coragem de ir ao 
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carnaval e festejar, meu querido Ricardo Vasconcelos, de festejar o nosso carnaval. Mas 

eu vim para parabenizar, eu fui a minha cidade ontem, ao município onde nasci, Santo 

Amaro, Cícero, e lá teve uma festa do Rasgadinho. De fato eu não sou muito apologista 

a festejos, é uma coisa inerente a minha personalidade, mas eu fui convidado porque era 

uma homenagem a um amigo meu de mais de 25 anos, o nosso querido Zé Gonçalo, que 

era um homem também ligado à política do meu município. Eu o admirava muito, 

porque além de tudo ele era autodidata, ele tocava violão e gostava das músicas 

inclusive música internacional. Eu o ouvia muito e eu fui a Santo Amaro das Brotas 

para ver o Rasgadinho do povoado Flexeiras em homenagem ao meu amigo Zé 

Gonçalo. E lá fui recebido pelos seus familiares, o nosso querido ex-delegado Neverton, 

doutor Neverton, estava lá e me recepcionou com muito carinho. Eu fiquei muito feliz 

porque eu revi muitos amigos daquela comunidade, uma comunidade muito importante 

de Santo Amaro, uma região brejeira banhada pelo rio Japaratuba, de um aspecto 

geográfico muito bonito, de um povo extraordinário que me recebeu com aqueles 

festejos e folguedos naquela festa extraordinária que eles fizeram. Então, quero enviar 

abraços a todos que participaram daquela festa, ao prefeito de Santo Amaro das Brotas 

e, sobretudo, ao povo que me recepcionou, recebeu-me como filho daquela terra. 

Portanto, muito obrigado, era só isso que eu tinha para a manhã de hoje, senhor 

presidente. Um abraço a todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SHEYLA GALBA – CIDADANIA  

Convido o Vereador Eduardo lima. O senhor tem 5 minutos. 

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – ORADOR  

Muito bom dia, Presidente em exercício Vereadora Sheyla Galba, senhores 

vereadores, senhoras vereadoras, população aracajuana, famílias aracajuanas, imprensa, 

galeria, funcionários da Casa. Vejam, senhores, saímos agora dos festejos 

carnavalescos, daqui a pouquinho vamos ter mais festejos com o Projeto Verão, nada 

contra, tudo que traz economia, no que diz respeito ao incentivo à renda, geração de 
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emprego na capital sergipana, tem o nosso apoio. Porém, Professor Bittencourt, líder do 

querido Prefeito Edvaldo Nogueira e demais vereadores, passados os festejos voltamos 

a nossa realidade e uma das realidades em Aracaju, senhores e senhoras vereadores, é a 

verdadeira Via Crúcis de muitas mães aracajuanas para conseguir matricular seus filhos 

em creches no município de Aracaju. Nós temos recebido mães, em nosso mandato, em 

nosso escritório, mensagens por meio do nosso canal do WhatsApp, do nosso mandato, 

por meio da nossa assessoria. As festas passaram, mas a realidade volta. O déficit do 

ano passado passava de 1.500 crianças fora das creches. Esse déficit vai aumentar em 

2024. Nós temos um projeto de lei tramitando nesta Casa, eu creio que já deve estar 

pronto para sair da Comissão de Educação e vir a plenário para permitir o município de 

Aracaju contratar vagas em instituições particulares e conveniadas do município para 

desafogar essa fila que tanto traz tristeza a pais aracajuanos que não podem trabalhar 

porque não tem onde deixar os seus filhos. É essa a realidade no município de Aracaju 

há muito tempo. Temos as festas, os entretenimentos, mas nós temos nas periferias 

muitos aracajuanos sofrendo, principalmente essas mães que dependem de colocar os 

seus filhos em creche e não conseguem por falta de vagas. Falta de vagas em creche. Há 

uma demanda alta no município de Aracaju. Há uma demanda muito alta. Todos os 

dias, senhoras e senhores vereadores, eu creio que os senhores e as senhoras também 

são demandados em relação a esse assunto. Um assunto que chama atenção e é um 

assunto que me corrói por dentro porque os pais e as mães aracajuanas precisam ir 

trabalhar, talvez, até catar reciclagem porque, nas periferias, encontramos muitos que 

sobrevivem dessa forma digna também de ganhar o seu dinheiro por meio da reciclagem 

como o Vereador Breno Garibalde muito bem mostrou esse exemplo nos festejos 

carnavalescos. Precisamos olhar para os problemas em Aracaju que existem há anos e é 

este é um dos problemas que eu venho trazendo aqui como presidente da Frente 

Parlamentar em Defesa da Criança e do Adolescente que é a falta de vagas em creches 

no município de Aracaju. Senhores e senhoras, passadas as festas, vamos encarar esta 

realidade. Vamos trabalhar em cima disso, como resolver? Então, eu peço aos pares 
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desta Casa que, quando esse projeto que está saindo da Comissão chegar a esse 

plenário, aprovemos esse projeto para permitir que o município de Aracaju possa 

contratar essas vagas em instituições particulares para darmos a esses pais e a essas 

mães aracajuanos, que têm filho fora das creches, a oportunidade de ter os seus filhos, já 

na idade escolar, recebendo esse conhecimento e essa dignidade do município de 

Aracaju. Portanto, senhoras e senhores, em meu Pequeno Expediente hoje, senhora 

presidente, eu trago, infelizmente, esse triste problema que vem se perdurando a tempo. 

Espero que em 2024 esse déficit não aumente, não aumente tanto como foi ano passado 

e que venhamos a encontrar mecanismos e maneiras de fazer com que esse problema 

seja dirimido, essa situação seja resolvida, porque, senhores e senhoras, nós andamos 

nas periferias, nós falamos com as famílias, além dos problemas que já têm de saúde, 

que já têm no quesito social, muitos problemas nós encontramos no município de 

Aracaju. Pessoas que estão escondidas em suas casas, às vezes, até sem telhado. Aqui 

em Aracaju. Que precisam do olhar desta Casa, um olhar humano que essa Casa tem. Eu 

agradeço senhora presidente, por hoje é isso.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SHEYLA GALBA – CIDADANIA  

Parabéns vereador. Eu convido o Vereador Elber Batalha, do PSB. O senhor 

tem 5 minutos. 

ELBER BATALHA – PSB – ORADOR 

Senhor presidente, senhoras vereadoras, senhores vereadores, munícipes das 

galerias, pessoas que nos assistem hoje pela TV Câmara, pelo YouTube, pelos canais de 

redes sociais deste parlamento, aqui na galeria, minha audiodescrição, tenho 50 anos, 

pela métrica, Fabiano Oliveira, devo ter 1,68m, cabelos grisalhos, uso um blazer azul 

marinho, gravata amarela e camisa branca. Primeiro, vou parabenizar o empresário 

Robson Viana, nosso amigo, ex-parlamentar desta Casa, ex-deputado estadual, pela 

belíssima festa que promoveu, o Rasgadinho. O Rasgadinho, que é um carnaval 

tradicional, criado nos idos da década de 60, que foi resgatado no início dos anos 2000 
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por um grupo de moradores do bairro Cirurgia, dentre eles o querido Robson Viana e 

que se tornou o maior bloco de carnaval de rua em atividade no município de Aracaju. 

Parabenizo também a todos que se agregaram a esse projeto. O Rasgadinho fez um 

carnaval de paz, de interação, de integração e socialização, foi uma festa belíssima. 

Famílias participaram de forma harmônica, sem violência, com muita alegria e 

divulgando, sobretudo, a música cultural do carnaval. Aquela música tradicional, dando 

oportunidade a vários artistas sergipanos de participarem desse evento extremamente 

valoroso. Parabéns a Robson Viana e a todos que fazem o Rasgadinho durante todos 

esses anos de sucesso e aos seus criadores históricos, falta-me agora o nome dele, mas 

vi uma entrevista na TV Sergipe com um senhorzinho ainda vivo, graças a Deus, ele foi 

o idealizador do Rasgadinho.  Tuca, a origem do Rasgadinho eram pessoas com blusas 

rasgadas sem nenhuma, senhor Leopoldo, ajudou-me aqui o nosso querido Roberto 

Bonfim, que se utilizavam da fantasia de improviso que tinham para extravasar a sua 

alegria durante o período carnavalesco. Parabéns a todos que fazem o Rasgadinho, fica 

aqui o meu registro e o meu apoio a essa valorosa iniciativa. Em um segundo momento, 

quero registrar uma preocupação que dividia com o querido Breno Garibalde. Em 

determinado momento deste Carnaval, presenciei uma cena que me deixou 

extremamente triste, que foi a forma com que nós ainda em Aracaju fazemos o descarte 

do lixo reciclável. Presenciei vários catadores de lixo, pessoas que trabalham na 

empresa Torre, profissionais abrindo as lixeiras e catando as latinhas de alumínio, os 

plásticos para reciclar e eu pensei, meu querido Tuca, do nosso egoísmo ao não 

separarmos esse tipo de lixo. Na nossa euforia, na nossa casa inclusive, quando nos 

arroubos misturamos resto de comida com alumínio, com plástico, Paquito, sem nos 

preocuparmos com o valor econômico que aquele material tem para o próximo e na 

humilhação que estamos fazendo aquele próximo passar ao misturarmos esses tipos de 

lixo. Quero registrar aqui uma cobrança de forma muito institucional à atual prefeitura e 

às prefeituras vindouras, à gestão vindoura, seja ela quem quer que seja. Já passou da 

hora de Aracaju instituir a coleta seletiva de lixo em nossa cidade. É um absurdo como 
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bem diz Breno que todo aquele lixo plástico, resto de metal, restos de alumínio, restos 

de comida, seja tudo compactado e vá para o mesmo aterro. Nós estamos jogando fora 

dinheiro, possibilidade de inclusão social desses trabalhadores e trabalhadoras, dando 

uma renda nova, Bigode, a famílias, Vereadora Sônia, e a possibilidade de agregar esse 

valor à renda familiar dessas pessoas. E estaríamos deixando de sujeitá-las àquela 

situação humilhante que é um trabalhador estar ali naquelas condições. Fico 

visualizando, no calor atual que está fazendo, aqueles trabalhadores catadores de lixo 

todos encapotados, alguns ainda usam a balaclava, só deixam os olhos por causa do mau 

cheiro. Nós no alto do nosso conforto, Fabiano Oliveira, de short de praia, de camiseta, 

ainda sentimos calor, fico imaginando o sofrimento daqueles trabalhadores e 

trabalhadoras e nós, incluímos-nos, homens e mulheres públicas, gestores, não termos a 

preocupação de tornarmos esse trabalho mais valoroso, menos sofrido, por meio da 

instituição da coleta seletiva de lixo na nossa cidade. Está na hora de o poder público 

olhar com seriedade, com compromisso para essa pauta que é uma pauta de 

sobrevivência da humanidade e do nosso planeta. Fica aqui o nosso registro e a nossa 

cobrança respeitosa de compromisso de todos nós com o futuro da nossa cidade, do 

nosso país e da humanidade como um todo. Desejo a todos um ótimo dia de trabalho. 

Obrigado. 

EDUARDO LIMA-REPUBLICANOS-PRESIDENTE EM EXERCÍCIO 

Iniciando o Grande Expediente, convido o Vereador Fabiano Oliveira. Vossa 

Excelência tem 15 minutos. Vereador Isac Silveira. 

ISAC SILVEIRA – PDT – PELA ORDEM 

Presidente, antes de termos o prazer de ouvirmos o colega Fabiano, queria 

pedir a Vossa Excelência que, em um momento oportuno, pudesse conceder um minuto 

de silêncio pelo passamento do Erivaldinho e também do seu Caetano, comerciante 

mais antigo da região do Manoel Preto que, no dia de ontem, faleceu. Eu queria pedir 

essa homenagem a esta Casa. 
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

Pela ordem, Vereador Tuca. É aparte? Vereador Isac, ao final da fala do 

Vereador Fabiano Oliveira, o pedido de Vossa Excelência será deferido.  

FABIANO OLIVEIRA – PP – ORADOR 

Senhor presidente, senhoras vereadoras, vereadores, ocupo o Grande 

Expediente e trago também a solicitação feita pelo querido amigo Isac do minuto de 

silêncio, logo após a nossa fala, sobre a morte de Erivaldinho. Eu, ontem, prestei nossas 

devidas homenagens nas redes sociais, forrozeiro sergipano, Erivaldinho do Acordeon, 

filho do nosso querido Erivaldo de Carira, faleceu, ontem, aos 47 anos, em Minas 

Gerais. Erivaldinho estava internado em um hospital mineiro onde tratava um câncer. 

Natural de Nossa Senhora da Glória, Erivaldinho cresceu em Carira, autodidata, 

começou a tocar sanfona com 7 anos de idade ouvindo seu pai, ainda na adolescência se 

mudou para Aracaju onde iniciou a carreira profissional e gravou com a banda Calcinha 

Preta. Em 2002, foi viver em São Paulo, mas, atualmente, morava em Belo Horizonte, 

onde seguia carreira solo. Erivaldinho era casado e deixa dois filhos. Toda a minha 

solidariedade, condolências à família, sintam-se abraçados, muita força neste momento 

difícil. Ainda no recesso, nobre Vereador Elbinho, eu tive, Vereador Breno, no mês 

passado, nós fizemos a doação de 150 mudas para o Instituto Induman Nordeste 

(Instituto de Desenvolvimento, Urbanismo e Meio Ambiente do Nordeste). As mudas já 

estão à disposição da população para adoção. O projeto adote uma árvore visa 

conscientizar a população para o plantio e cuidado com o meio ambiente. Ainda serão 

doadas mais 150, vamos totalizar 300 doações já no próximo mês e segue o nosso 

trabalho que é muito importante ao meio ambiente, também o nosso compromisso. 

Estive lá com Karina Drummond fazendo esse trabalho juntamente a nossa assessoria e, 

no próximo mês, faremos a doação de mais 150, doações de mudas. Quero também, 

senhor presidente, parabenizar, começando já comemorando a X9 Paulistana, campeã 

do grupo de acesso e a Casa Cariri é destaque. Isso é orgulho para todos nós que 
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levamos o nome do nosso estado, da nossa cidade, o nosso incansável Hamilton do 

Cariri, como todos o conhece, faz desse restaurante o restaurante temático mais bonito 

do Brasil para mim. É um dos destaques da agremiação na avenida. Foi o carro abre-

alas que homenageou Sergipe ao retratar o Restaurante Cariri, essa casa de forró tão 

importante para todos nós. Estive semana passada em Brasília, sem ônus para a Câmara, 

e fizemos uma agenda positiva ao lado do Senador Laércio Oliveira. Fizemos um 

trabalho político muito importante, tive a oportunidade de visitar e dialogar 

politicamente e participar de atos importantes em Brasília no Distrito Federal. Pude 

participar da filiação do querido amigo Valadares Filho, que se filiou a sua mais nova 

agremiação partidária. Tive a oportunidade de visitar o ministro Márcio Macedo. Estive 

com a minha querida amiga Eliana Aquino. Estive ao lado do Senador Laércio Oliveira 

com o presidente do Senado, Rodrigo Pacheco. Fomos à residência do presidente da 

Câmara, Arthur Lira, que é do nosso Partido Progressista. Também tivemos um diálogo 

muito importante ao lado desses homens e mulheres que fazem a política, foi no 

gabinete do Senador Rogério Carvalho. Estive na posse do Deputado Federal Fábio Reis 

no escritório de Sergipe. Estive também na posse do Vereador Nitinho como deputado 

federal. Foi uma semana realmente produtiva na capital brasileira. Dia dezenove eu vou 

retornar a Brasília, estaremos com o presidente do nosso partido, Ciro Nogueira. 

Concedo um aparte ao nobre Vereador “Elbinho”, em seguida, o Vereador Anderson de 

Tuca.  

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

 Meu querido amigo Fabiano, parabenizo-o pela fala pincelando aqui alguns 

assuntos em destaque como o passamento do nosso querido amigo Erivaldinho. 

Erivaldinho, que morou por muito tempo no Jessé Pinto Freire, é casado com a moça 

que morava por ali. Criamos, naquela época, um vínculo de amizade, depois se tornou 

um dos grandes acordeonistas do Brasil fazendo participações em várias bandas. Quero 

registrar de maneira especial, Fabiano, a sua forma de fazer política, sempre agregadora, 
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não sectária, sempre entendendo que política se faz com agregação, com somação, com 

diálogo, criando alianças, construindo laços e não fazendo nós como os radicalismos 

dos últimos tempos têm construído. Quero registrar publicamente que seu nome precisa 

ser colocado em pauta como pré-candidato à prefeitura de Aracaju. Deve ser 

incentivado, seria um orgulho para este parlamento tê-lo como candidato. O parlamento 

de Aracaju tem se notabilizado por fazer passagem de carreira para grandes políticos. 

Suzana Azevedo, hoje, é presidente do Tribunal de Contas; Edvaldo Nogueira, Prefeito 

de Aracaju, Fábio Mitidieri, Governador do estado. Nunca houve antes, em uma história 

tão recente, um parlamento que tenha contribuído tanto para política sergipana e Vossa 

Excelência, que tem uma história também de passagem pela Assembleia Legislativa, 

por Secretárias de estado, honraria muito esse parlamento e lhe digo sem nenhum 

sectarismo, podemos, por questões político-partidárias, não estarmos na mesma 

trincheira, isso podemos, não está nada descartado, mas registro a valorosidade e o 

ganho que Aracaju teria com uma pré-candidatura de Vossa Excelência à prefeitura de 

Aracaju.  

FABIANO OLIVEIRA – PP - ORADOR 

Obrigado, nobre Vereador Elbinho, sinto-me lisonjeado e feliz com o seu 

pronunciamento. Eu sempre construí a política com o “P” maiúsculo de plural. Para 

mim nem a política nem o dia a dia se faz fechando portas, é dialogando e respeitando a 

diversidade, respeitando as ideologias partidárias, construindo sempre o nosso interesse 

maior que é fazer o bem sem olhar a quem e, acima de tudo, colocar as nossas ideias em 

prática sobre a política para a nossa missão pública. Palavra ao nobre Vereador 

Anderson de Tuca. 

ANDERSON DE TUCA – PDT - APARTE 

Quero também fazer minhas as palavras de Elber. Eu acho que seria um nome 

muito bom. Como sempre disse, Fabiano tem know-how, Fabiano tem perspectivas, 

conhece Aracaju, já foi deputado estadual. Então, acho que a discussão tem de ser 
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ampla, Vossa Excelência sempre buscou ouvir a todos, o presidente do partido, o 

Laércio, sempre de forma tranquila, sem passar por cima de ninguém. Não é à toa que 

você está onde está hoje, é por mérito seu, você é um cara que tem muita humildade 

para entender as coisas e os momentos certos. Então, seu amigo está na torcida, quais 

são os próximos projetos porque já estamos no mês de março, abril, de fato, já no calor 

da emoção, o carnaval já passou e a gente também vai ter de escolher um lado político, 

o qual irei também escolher, jamais ficar no muro, porque nunca foi uma posição minha 

e Vossa Excelência é uma grande surpresa. Um nome que já deveria estar também 

despontando em pesquisas. Um nome que você anda... Quem não conhece Fabiano 

Oliveira? Então, irmão, sucesso! Sabe que independente das suas escolhas você vai ter 

sempre um amigo torcendo por você. 

FABIANO OLIVEIRA – PP – ORADOR 

Um amigo querido e um amigo familiar, por isso fiz questão, durante o 

carnaval, de ir lá lhe dar um abraço, botar o papo em dia. Estive na Atalaia Nova com o 

Bloco do Careca, que é um amigo querido, Marco Aurélio. Estive na Barra, fui por 2, 3 

dias no Rasgadinho dar um abraço no meu querido amigo Robson Viana. Estive lá 

presente com o Deputado Federal João Daniel, Vereador Camilo estava lá, nós 

estivemos juntos. Fui também ao bloco do Soneca. Fui ao lado do Governador Fábio 

Mitidieri, fui ao lado do nosso querido amigo Jorginho Araújo. No 2º dia que estive no 

Rasgadinho, fui ao lado do Prefeito Edvaldo Nogueira, de toda a equipe, nós estávamos 

lá também ao lado do governador. Soneca está de parabéns, gerando emprego e renda. 

Estive no bloco de Anderson de Tuca, ao lado também da sua família, Anderson. 

Depois fui almoçar na Churrascaria Dom Pedro, onde tenho muitos amigos. Depois fui 

ao bloco de Zezinho do Bugio, estive lá dando um abraço nele. E eu acho que é de 

grande importância, daqui a pouco irei à prefeitura, por isso peço permissão para daqui 

a pouco me ausentar, lá será anunciado o Projeto Verão Aracaju com grandes atrações e 
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acontecerá no dia 1, 2 e 3 de março, na Orla da Atalaia, na orla mais bonita do Brasil. 

Concedo um aparte ao nobre Vereador Professor Bittencourt.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – APARTE  

 Muito obrigado, querido Fabiano, pela possibilidade desse aparte. Eu 

queria fazer coro às falas do querido Elber Batalha e do queridíssimo Anderson de 

Tuca. Fabiano, queria parabenizá-lo pela sua trajetória política, por esse movimento que 

você tem feito, no sentido de reafirmar, consolidar-se como pré-candidato. Você sabe, 

meu partido tem candidato, mas faço questão de ressaltar alguns aspectos aqui que me 

parecem muito caros na figura. Queria ressaltar o aspecto não apenas do político 

Fabiano, da figura pública Fabiano, mas da figura humana Fabiano. Eu tenho, nesses 3 

anos de contato mais próximo, eu queria dizer da minha admiração ao ser humano 

Fabiano, à figura Fabiano, ao pai de família Fabiano, ao filho Fabiano, ao amigo 

Fabiano, eu tenho em casa duas fãs suas, a Fernanda e a Rafaela. E acho que essa 

dimensão do humano é muito importante na seara política, porque por trás de todo 

homem público, toda mulher pública, tem um ser humano. E não dá para a gente ser um 

na política e ser outro no cotidiano, na vida pessoal, na inter-relação com os seus 

familiares, com seus subordinados, digamos assim, você é um empresário. Portanto, eu 

queria ressaltar isso. Fico muito feliz com o seu movimento político, de diálogo, de 

interlocução com todo mundo, fazendo a política um instrumento de agregação, não um 

instrumento de desagregação, você se coloca, reafirma a suas intenções, reafirma os 

seus aspectos positivos sem desqualificar ninguém. Eu acho que a vida política é isso, é 

isso que Sergipe merece, é isso que Aracaju precisa. Portanto, queria parabenizar e 

desejar sucesso na sua trajetória, um grande e fraterno abraço de alguém que o admira 

para além da dimensão política, obrigado.  

FABIANO OLIVEIRA – PP – ORADOR 

Mais uma vez, muito obrigado. Sinto-me honrado, lisonjeado, feliz e a 

recíproca é verdadeira. A nossa convivência nos faz conhecer. Deus coloca no caminho 
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e Vossa Excelência, Professor Bittencourt, sabe a admiração e o carinho que tenho pelo 

senhor e por toda a sua família. Isso aí é um gentleman, um cara educadíssimo, cara 

bacana, daquele papo agradável. Nós saímos para almoçar com o Vinícius Porto e a 

gente fica dialogando a tarde toda, com histórias boas, engraçadas e conversando 

sempre sobre o futuro da nossa cidade... Hoje, pela manhã, tive a oportunidade, já 

finalizando nosso pronunciamento, de acompanhar o presidente do Flamengo, Rodolfo 

Landim e sua extraordinária esposa, a nossa querida Ângela Landim, Zita, fomos até a 

Rádio Transamérica do Sistema Atalaia de comunicação, ao lado do presidente da 

Federação Carioca de Futebol, Rubinho, e ao lado do nosso querido Vereador, amigo 

Miltinho Dantas. Foi uma entrevista muito bacana, Tuca. A gente viu ontem a torcida, 

todos sabem que eu sou um torcedor do Britense, de Campo do Brito, do Confiança e 

vascaíno igual ao nosso Roberto Bonfim. Mas fique tranquilo que nós já estamos 

lutando pelo nosso jogo do Vasco para vir também a essa Arena Batistão, movimentar a 

cidade e o futebol, a paixão nacional. Hoje, a cidade está nesse clima, gerando emprego, 

gerando renda, desenvolvimento e a mídia nacional e as atenções do Brasil. Ontem, eu 

assisti ao jogo do Vasco e do Fluminense, ali teve o pênalti e não marcaram, bola na 

mão. Mas, enfim, e na Band a transmissão: “Amanhã, estaremos em Aracaju/Sergipe.” 

Nas redes. Hoje vai ser uma festa linda na Arena Batistão e é isso que nós queremos: 

valorizar o futebol sergipano, valorizar o futebol brasileiro, valorizar a nossa cidade. Por 

que não? Por que pode acontecer os jogos em todo o Brasil? Tem de acontecer aqui 

também. Obrigado, nobre Presidente Eduardo Lima. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Obrigado, querido Vereador Fabiano Oliveira. Convido Vereador Isac Silveira. 

Vossa Excelência tem 15 minutos. 

ISAC SILVEIRA – PDT – ORADOR 

Bom dia, meus caros vereadores e vereadoras. Bom dia a todos os assessores e 

amigos que estão aqui presentes. A gente está na retomada dos trabalhos pós-carnaval, 
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um período em que a gente pôde ver nas ruas a população em sua manifestação cultural 

de origem mais popular que temos no Brasil, em que as camadas menos abastadas têm 

agora... têm as suas... constroem as suas condições de poder também ser felizes. Os 

blocos de rua, bloquinhos, participamos de alguns, acompanhamos outros e a gente 

sempre se alegra em saber que a sociedade se organiza para poder construir o seu 

espaço de lazer e de entretenimento. Assim também como os evangélicos e católicos 

que buscaram o retiro espiritual, a convivência em família, o mais importante é que, na 

sua grande maioria, a paz reinou aqui entre nós. Eu também quero fazer uma narrativa 

sobre a alegria de ter estado presente na posse do meu amigo Nitinho como deputado 

federal. Eu tive a grata satisfação e a decisão política de apoiá-lo para deputado federal. 

O que não é muito comum um vereador apoiar outro vereador para um cargo acima, um 

cargo eletivo acima, mas tivemos alegria de apoiar Nitinho junto a Ricardo 

Vasconcelos, não lembro se teve outro vereador, e construí a possibilidade... Fabiano 

Oliveira também, não é? Breno também? E a gente ter a alegria de ver Nitinho 

assumindo. Um homem que vem das camadas populares, um homem de postura firme e 

que colocou o seu mandato à disposição das categorias, à disposição da população. Eu 

disse a Nitinho que esperava que ele, nesse período que estivesse em Brasília como 

deputado federal, entendesse que, se fosse um mês, três, um ano, dois, as relações 

políticas que estabelecerão isso, ele deveria fazer a cada dia o dia mais importante da 

vida dele para estabelecer a sua marca enquanto alguém que vem daqueles que mais 

precisam. Não importa se vão ser três meses, todo dia para você aqui vai ser um dia de 

demonstrar à população sergipana que é possível fazer de forma diferente, de forma 

profícua um mandato enquanto deputado federal. E oramos a Deus por isso, pedimos a 

Deus, que Deus abençoe porque nós sabemos do coração bondoso e honesto do Nitinho 

Vitale, nosso Nitinho. Nós estivemos também, na sexta-feira, chamada de sexta-feira de 

carnaval, com o secretário da Casa Civil, Jorginho Araújo, para discutirmos a questão 

das mães que estão impossibilitadas de levar seus filhos maiores de idade, na verdade 

aqueles que têm o espectro autista. O CIRAS não está podendo receber essas crianças, 
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esses jovens, porque parece que a partir de 17 anos e 25 dias não podem mais ser 

transportados, porque o convênio com a SEDUC só alcança até aí. E aí, Cícero, o 

senhor que tem um filho autista sabe quanto é importante o processo educativo para 

esses jovens. Nós já tínhamos conversado com o representante da comunicação da 

Secretaria de Estado da Educação e Jorginho Araújo, nosso Jorginho de sempre, 

colocou-se à disposição, ainda no dia de hoje já estabeleceu um contato com Zezinho 

Sobral. Eu falei com Zezinho Sobral por mensagem e ele disse que iria buscar uma 

solução. O fato é que 40 jovens, adolescentes jovens, estão impossibilitados de ter 

acesso ao cuidado que o CIRAS tem com esses jovens por conta do transporte. A 

prefeitura de Aracaju faz um trabalho com eles dois dias na semana e o CIRAS três dias 

na semana. Conversamos com Mônica, conversamos com Suyene também, o pastor 

Eduardo buscou nos ajudar com seu mandato também nesse sentido e todos que 

puderem ajudar serão muito bem-vindos. Eu fiquei muito chocado, a expressão é essa, 

quando estive na casa da mãe, dona Valdelice, pois a filha dela, que tem autismo agudo, 

estágio três, estava um pouco agressiva porque falava o tempo todo de ir à rua, “rua, 

rua” e a rua, quando ela falava isso, era ir ao CIRAS. Ela disse que tem sido dias muito 

difíceis. Eu fiquei me sentindo o menor de todos os homens. A gente se sente 

pequenininho. Oh, meu Deus, eu queria ter condições de em um estalar de dedos 

resolver isso. Não é tão caro, sabe, mas é tão importante. A maioria dos vereadores 

colocou recurso aqui de emendas para o CIRAS. Eu perguntei a Suyene, assistente 

social, se o problema é do CIRAS não receber ou é do transporte? Ela disse que o 

problema é do transporte, o CIRAS vai receber. Uma informação que eu tenho de 

bastidores é que houve um aumento substancial do quantitativo de criança e jovens com 

autismo, e deve estar sendo feita pesquisa pela academia para saber o porquê desse 

momento, se está sendo mais detectado com as novas técnicas da ciência, da medicina, 

para estabelecer esses laudos, que são altíssimos, ou se o número de pessoas que nasce 

com essa síndrome aumentou.  Eu quero passar a palavra a Cícero porque eu tenho dito 
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que, aqui, nesta Casa, é alguém que tem a convivência diária, muito nobre, um filho 

com autismo. Meu caro amigo Cícero. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS - APARTE 

Obrigado, Vereador Isac, parabéns por colocar esse tema aqui na Tribuna e 

com isso ver o trabalho do CIRAS. Sei a necessidade que as mães de autistas têm do 

CIRAS, de ter o acompanhamento com os seus filhos, eu sei disso porque o meu filho 

foi acompanhado muito tempo pelo CIRAS. A gente não conseguia outro espaço e foi o 

CIRAS que ajudou muito ao meu filho. Sei de muitas mães que precisam, a sorte de 

muitas mães do Santa Maria é o CIRAS. Eu enviei uma verba para lá no ano passado, 

esse ano novamente. Eu espero que cada vereador, que mandou um pouquinho este ano, 

no próximo ano possam todos ajudar o CIRAS porque é uma grande necessidade. Só 

sabe a importância do CIRAS os pais de autistas que têm filhos acompanhados por ele 

como eu tive. Só tirei o meu filho quando eu fui eleito vereador porque eu quero deixar 

para as pessoas que têm necessidade e não têm condições de pagar. Hoje, graças a Deus, 

eu posso levar meu filho a um acompanhamento particular e eu não iria ocupar o espaço 

de pessoas que precisam muito. Eu o parabenizo, Isac, e digo a você que juntos nós 

vamos fazer o que for possível para ajudar aquela instituição de tanta importância para 

aquela comunidade e para todos os aracajuanos. Obrigado. 

ISAC SILVEIRA - PDT - ORADOR  

Obrigado, Cícero. Saiba que a sua experiência de vida tem nos constrangido a 

entender melhor a questão do autismo e nós vamos estar juntos nessa batalha, todos nós, 

não é uma causa politiqueira, é uma causa que esta Casa Legislativa abraçou e o senhor 

é o nosso porta-voz, o senhor é o nosso diplomata, o senhor é o nosso anfitrião, nosso 

condutor, o nosso vereador, aquele que abre as veredas. Vereadora Sônia Meire, eu lhe 

concedo um aparte. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL - APARTE  
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Obrigada, Vereador Isac. Bom dia, primeiro para dizer a relevância da pauta, 

de fato essa é uma pauta que tem de ser abraçada por todas e todos nós. Nós também 

encaminhamos recursos para o CIRAS, eu acho que muita gente fez isso aqui, mas a 

gente tem um problema muito sério na saúde, inclusive o CIRAS também tem essa 

problemática, que é o pagamento de recursos humanos.  E as verbas não podem ser 

utilizadas para pagar os recursos, há um trato dessa questão que ora diz que pode, ora 

que não pode e isso tem consequências sérias no atendimento direto das crianças e dos 

adolescentes. Um espaço maravilhoso, um espaço muito importante que precisa ser 

mantido, que o poder público tem a obrigação de manter, inclusive deve ter a obrigação 

de manter com profissionais da saúde porque, quando se faz a regulação para lá... eles 

estão atendendo acima da sua capacidade, porque não tem profissional. Então, é 

necessário que a gente lute muito pela política pública de saúde. E agora, com a última 

matrícula, houve dois dias também de matrícula para pessoas com deficiência, crianças 

e adolescentes na rede municipal, exclusivos para isso. A matrícula aumentou em 40% e 

a maior parte é de crianças e adolescentes já diagnosticadas com autismo. Então, 

imagine quantos ainda não têm um diagnóstico até porque não tem médico suficiente 

para diagnosticar, imagine o tratamento. Portanto, é muito sério e eu quero dizer aqui 

que nós estamos nos somando a essa luta com quem estiver disposto, porque essa luta é 

nossa. Aracaju, o mundo hoje é um arco-íris e a gente precisa abraçar a causa, porque é 

uma questão de vida, não é só de solidariedade, é de vida, não é possível criar caixinhas, 

as pessoas têm de ter acesso a todos os bens para que elas possam se desenvolver, 

profissionalizar-se e crescer como adultos independentes. Obrigada  

ISAC SILVEIRA - PDT - ORADOR 

Obrigado Sônia, é isso mesmo. Eles fazem melhor a nossa existência. Vereador 

Elber Batalha, eu lhe concedo um aparte. 

ELBER BATALHA - PSB - APARTE 
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Vereador Isac, somo-me a Vossa Excelência na parabenização ao colega 

Josenito Vitale, como eu disse este parlamento tem se notabilizado e não posso deixar 

de registrar aqui os parabéns ao Governador Fábio Mitidieri, que foi o grande 

engenheiro dessa obra de articulação política, que possibilitou o Josenito Vitale chegar 

ao parlamento e com isso não tenho nenhum constrangimento de dizer que ele 

homenageia a Câmara de Vereadores como um todo, não somente pela sua amizade, 

pela lealdade de Josenito Vitale ao Governador Fábio Mitidieri, mas também pela 

história de Fábio Mitidieri ter sido vereador de Aracaju, já tive o privilégio de desfrutar 

a companhia de Fábio em sua passagem por este parlamento. No segundo momento, 

quero parabenizá-lo também pela homenagem que faz ao CIRAS. Eu promovi, na 

minha chegada, no retorno ao parlamento, em setembro passado, uma visitação a todas 

as entidades e reconheço que o CIRAS, muito pela indicação do pastor Eduardo, que 

está aqui presente presidindo a sessão, e fiquei impressionado. Sem demérito nenhum às 

outras entidades que têm o seu valor, a Amo, Avosos, o Gaac, mas no CIRAS eu vi a 

essência do que é um serviço social de dedicação, várias pessoas com deficiência 

mental, de várias idades, de vários portes físicos em uma situação, às vezes, de 

condições não adequadas de trabalho para aquelas cuidadoras, um calor gigantesco e 

aquelas pessoas naquela dedicação, aquelas cuidadoras e aqueles educadores, vamos 

dizer assim. Parabéns ao CIRAS, parabéns a chefe, que me foge o nome agora, por 

favor, Eduardo, como é o nome da senhora? A Carol, a Soenis, que é uma das 

organizadoras também, e a todos que fazem a equipe dos CIRAS. Aportei um valor 

significativo de minhas emendas lá, muito pela indicação que Eduardo me fez e depois 

pelo registro que vi in loco daquilo ali e vários outros vereadores se somaram a isso, eu 

tenho certeza. Que o governo do estado, que a prefeitura de Aracaju tenha um olhar 

mais sensível àquele belíssimo trabalho social e parabéns por esse reconhecimento.  

ISAC SILVEIRA- PDT- ORADOR 
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Obrigado, vereador. Esse tema, certamente, vai nos mover ao longo deste ano. 

Quero dizer também que nós recebemos muitas ligações de crianças, de pais na verdade 

que estão informando que não tiveram acesso à creche aqui no município de Aracaju. 

Depois gostaria de ouvir, em particular, os vereadores a fim de saber se isso foi um fato 

isolado comigo ou se os senhores também receberam ligações de pais dizendo: “Olhe, 

eu tentei a creche, não consegui uma vaga na creche, não consegui uma vaga na 

creche.” E, em alguns casos, também vagas para a Rede Fundamental de Ensino. Então, 

o que eu fiz? Eu, de pronto, fiz um convite oficial um ofício, requerimento, convidando 

o secretário de Educação do Município de Aracaju, Ricardo Abreu, para que ele viesse a 

esta Casa informar. Veja, é um convite, vamos trabalhar com urbanidade, com carinho. 

Ele é uma pessoa proba, parece-me ser um secretário muito sério. Um dos bons quadros 

que Edvaldo adquiriu para... Nós precisamos ouvi-lo, o que é que está criando essa 

dificuldade de várias crianças, pais estarem sem vaga de creche. Creche é direito 

constitucional, está nas garantias fundamentais, ou seja, a gente não pode deixar que 

isso seja algo silencioso. Porque um pai não fala com outro pai, uma mãe não fala com a 

outra mãe sobre essa necessidade. Então, é preciso que a gente, enquanto poder 

fiscalizador, possa ouvir o secretário. Espero que ele venha de bom grado para cá para a 

gente poder discutir e encontrar soluções para esta problemática. Obrigado, presidente. 

A todos uma sessão de muita paz e tranquilidade. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Convido o Vereador Paquito. Vossa Excelência tem 15 minutos. 

PAQUITO DE TODOS – SOLIDARIEDADE – ORADOR 

Que o nosso grandioso Deus abençoe o nosso parlamento e abençoe todo o 

povo aracajuano, de Sergipe, do Brasil. Eu inicio, Vossa Excelência, o dia de hoje 

parabenizando a todos os vereadores desta Casa, à Mesa Diretora, a todos os 

funcionários da Câmara de Vereadores de Aracaju, a nossa querida TV Câmara, a nossa 

querida imprensa do estado de Sergipe. Que Deus abençoe todos os munícipes da nossa 
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querida cidade de Aracaju. Vossa Excelência, eu vou fazer um pequeno, metade do 

Pequeno Expediente no Grande Expediente, eu vou conceder também um tempo rápido 

para que meu amigo, pastor Diego, tenha um tempo para falar, mas eu não poderia 

deixar de usar esta tribuna para parabenizar, queria que meu grande amigo colocasse 

esta foto do dia de ontem, este é meu neto, que fez um aninho de vida, Enzo 

Nascimento, filho de Marcleiton, meu filho, bisneto de dona Lia, minha finada mãe. 

Então, Enzo Nascimento completou um ano de idade, que Deus conceda a ele saúde e 

sabedoria, é isso que nós precisamos, obrigado. Não poderia deixar também, Vossa 

Excelência, senhoras e senhores vereadores, de utilizar esta tribuna, no dia hoje, na 

Câmara de Vereadores de Aracaju, para parabenizá-los, toda a sociedade sergipana, 

todos os bairros de Aracaju, que nesse carnaval voltaram a fazer uso daquele carnaval 

antigo, carnaval de rua, que são os nossos bloquinhos. Então, quero parabenizar todos 

os organizadores que vieram, que trouxeram, que elaboraram, que padronizaram os 

novos blocos, blocos de ruas, que andaram pelas ruas e avenidas de Aracaju, bloquinhos 

que nasceram ali... Bom, eu vou falar primeiro do bloco, do primeiro bloco carnavalesco 

de rua do bairro Palestina, foi por intermédio de Robson e amigos que puderam realizar 

esse carnaval de bloquinho tão bonito, tão organizado, só festa, só alegria, não tem 

confusão, somente uma festa linda e maravilhosa. Parabéns a toda a comunidade do 

bairro Palestina, bairro esse onde eu nasci. Quero parabenizar também o pessoal do alto 

da TV, o morro da TV, que no meu tempo era morro da Piçarra, que fez também o 

carnaval de rua com seus bloquinhos, muito bonito. No bairro industrial também 

tivemos um bloquinho, muito bonito, muito organizado, com muita festa, com muita 

alegria. Aquelas músicas antigas, aquelas pessoas, aqueles profissionais, aqueles 

músicos com seus equipamentos, cantando aquelas músicas, tocando, antiga não é?  

Então, parabéns a todos. Areia branca, por meio do nosso amigo Lucão, todos aqueles 

que fizeram a organização. Não foi só Lucão, lá nós tivemos também o nosso grande 

organizador que está à frente de todos os trabalhos em Areia Branca, organizando 

trabalhos de coleta de lixo, organizando tapa-buraco, levando para o povo de areia 
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branca condições de melhoria no dia a dia. Nosso amigo Chico Colo, nosso Colo, 

conhecido como Colo, naquele povoado que era antigo, chamado de povoado, então, 

nosso amigo Colo está de parabéns pela organização do seu bloquinho no bairro Areia 

Branca. Nós também tivemos três bloquinhos na Cidade Nova, muito bons, parabéns a 

todos vocês, parabéns, que continuem fazendo esses blocos carnavalescos, com 

animação, com aquela vontade de rever aquele carnaval que só trazia paz e alegria para 

o povo. Quero parabenizar também todos aqueles que fizerem o bloco do Rasgadinho, 

que foi show de bola, uma maravilha, que Deus abençoe a todos vocês por organizarem 

esse carnaval com segurança, que as pessoas possam brincar no dia a dia e ir para casa 

sãos e salvos, sem nenhum arranhão e querendo voltar no outro dia. Então, parabéns a 

todos que fizeram os bloquinhos de ruas na nossa querida Aracaju. Eu também quero 

parabenizar todos os vereadores que participaram dos blocos, que fizeram os bloquinhos 

de rua também, que foram responsáveis em ajudar. Aqui, o que a gente faz é isto: 

ajudar. Então, que Deus traga um novo carnaval no ano que vem para que a gente possa 

se divertir com saúde, com alegria e com paz. Vossa Excelência, senhoras e senhores 

vereadores, eu quero fazer uma solicitação direta ao nosso Prefeito Edvaldo Nogueira, 

nós sabemos que estamos no verão e o verão, possivelmente, acaba no dia 20 de Março, 

se eu não me engano, acho que acaba no dia 20 de março e entra no outono, que é um 

período chuvoso também, depois, a gente vai ter o inverno e nós sabemos que existem 

muitas obras em Aracaju que estão para iniciar. Então, eu peço ao prefeito que veja a 

possibilidade de já começarem os trabalhos na Vila Ana, próximo ao Manoel Preto, 

bairro Industrial e Santo Antônio. A Vila Ana precisa, pastor Eduardo, urgentemente, 

que seja assinada a ordem de serviço para que comecem esses trabalhos a partir de 

agora para dar tempo acabar porque, se entrar o período chuvoso, como são ruas de 

elevação, ladeiras, dificilmente terá o início e terá o término. A gente pode ver que vai 

ser uma obra rápida, eu peço ao prefeito também que veja a possibilidade de fazer um 

paliativo na rua G, já que o São Sebastião não está englobado, não vai ter essa obra 

como vai ter na Vila Ana e diversas obras que serão realizadas também na Zona de 
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Expansão, porque o São Sebastião precisa urgentemente de obras de infraestrutura 

completa. Então, no loteamento São Sebastião tem rua que não dá para passar com 

bicicleta, não dá para passar com veículo e não dá para passar nem caminhando, porque 

o risco é iminente, devido às pontes improvisadas, lama, mato, é impossível que as 

pessoas convivam desse jeito naquela localidade. Então, eu peço ao prefeito, 

encarecidamente, que veja a possibilidade de fazer uma obra no loteamento São 

Sebastião e que comece o mais rápido possível a Vila Ana, pois ela precisa 

urgentemente, o sofrimento ali é muito grande, então, eu trago em público para pedir ao 

prefeito que a sua obra inicie o mais rápido possível, além da Avenida Sanatório, na 

Cidade Nova, que foi solicitada a construção de um canteiro que está totalmente 

destruído e precisa também do apoio público municipal. Essas são as minhas 

solicitações no dia de hoje ao Prefeito Edvaldo, agradecendo todas as obras que ele já 

fez até hoje em Aracaju e agradecendo a atenção de Vossas Excelências. Que Deus 

ilumine cada um de vocês, que Deus abençoe todos nós e uma ótima quinta-feira para 

todos.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

Pela ordem, Vereador Elber. 

ELBER BATALHA – PSB – PELA ORDEM 

Senhor presidente, minha fala é para solicitar que juntamente aos minutos de 

silêncio, o pedido de 1 minuto de silêncio já feito pelo Vereador Fabiano Oliveira, seja 

registrado também 1 minuto de silêncio em homenagem à memória, ao passamento do 

policial rodoviário federal, Edmar Nascimento Franco, um jovem de 36 anos de origem 

humilde que, ao realizar seu sonho de ingressar nos quadros da valorosa Polícia 

Rodoviária Federal do Brasil, ele que é sergipano de nascimento, infelizmente, por um 

problema de saúde em meio a um treinamento sofreu um problema cardíaco que o levou 

a óbito, no dia de ontem e, neste momento, está ocorrendo o seu sepultamento. Com 

esse minuto de silêncio eu apresento minha solidariedade, não só a minha, tenho certeza 
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que de todo o parlamento municipal, à sua família e aos membros da valorosa Polícia 

Rodoviária da Federal do Brasil, em especial, àqueles que são sergipanos e que atuam 

no estado de Sergipe.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Deferido o minuto de silêncio, Vereador Isac Silveira, Fabiano Oliveira e Elber 

Batalha. Vereador pastor Diego, Vossa Excelência tem 15 minutos. 

PASTOR DIEGO – PP – ORADOR 

Bom dia, Excelentíssimo senhor Presidente Vereador pastor Eduardo Lima. 

Bom dia aos vereadores e vereadoras desta Casa, ao povo de Aracaju, aos servidores, 

aos visitantes, a todos que nos acompanham nesta manhã pela TV Câmara. Na minha 

primeira fala, eu quero registrar que, na última sexta-feira, nesta Casa, nós tivemos a 1ª 

Sessão Especial do ano, queria pedir que colocasse a foto. Foi uma Sessão Solene em 

homenagem aos 92 anos da Igreja Adventista da Promessa no Brasil, sobretudo pelo 

trabalho que tem realizado no estado de Sergipe, na cidade de Aracaju. Eu quero já 

parabenizar o superintendente, o pastor Fábio, e toda a sua equipe por todo o trabalho 

que o adventista realiza na cidade de Aracaju, a primeira igreja genuinamente 

pentecostal do nosso país, do Brasil, uma igreja que nasceu pertinho, em Pernambuco, e 

se espalhou pelo Brasil, pelo mundo inteiro. Então, meus parabéns a toda família 

promessista por esses 92 anos e pelo grande trabalho que tem realizado em nossa 

cidade, em nosso estado. Que Deus continue abençoando, que Deus continue usando de 

forma especial. Na mesma sexta-feira, Vereador Anderson de Tuca, nós tivemos um 

momento muito importante do nosso mandato que foi a formatura do nosso projeto 

social, no bairro Soledade, onde formamos mais de 40 alunos nos cursos de design de 

sobrancelha, de barbeiro, de automaquiagem, pessoas que foram preparadas, 

capacitadas para ingressar no mercado de trabalho. Pode passar as fotos. Nós tivemos a 

oportunidade de que cada aluno saísse com o seu kit profissional para poder ingressar 

no mercado de trabalho. Aqueles alunos que se formaram no curso de barbeiro saíram 
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com sua máquina profissional, com tudo aquilo que é necessário para trabalhar e trazer 

o sustento para a sua família. A mesma coisa aconteceu com os alunos de design de 

sobrancelha, de automaquiagem, eles tiveram um certificado profissional, os nossos 

professores são habilitados, são preparados para o curso e para a entrega dos 

certificados. Mais uma edição do nosso projeto na cidade de Aracaju, começamos no 

Santa Maria, Vereador Cícero acompanhou várias edições que aconteceram no Santa 

Maria, agora estamos no bairro Soledade e a nossa gratidão é porque, a cada dia que 

passa, centenas de jovens, famílias são impactadas com a oportunidade de empreender. 

Eu sou filho de barbeiro, minha mãe é cabeleireira, minha tia, minha família é a família 

que cresceu, que trabalha dentro de um salão e graças a Deus, por meio do trabalho 

deles, a gente consegue levar essa oportunidade, a palavra é essa, essa oportunidade 

para o jovem, para aquela pessoa que está em busca do seu trabalho, do seu primeiro 

emprego ou quem sabe em busca de uma oportunidade, Vereador Ricardo Marques, 

para ingressar no mercado de trabalho e adquirir o seu sustento e o sustento para a sua 

família. Nós tivemos também um brinde, entregamos uma cadeira para o aluno que 

pudesse levar mais convidados, familiares, entregamos cadeira profissional, espelho 

profissional para que já pudesse montar sua própria barbearia. Então, mais uma edição 

que realizamos, o trabalho não para, em breve, nós vamos anunciar as próximas turmas. 

Também quero registrar a presença da nossa Deputada Federal, a Yandra Moura, que 

esteve lá dando apoio, suporte, atenção, fez questão de ficar até o final do evento, só 

saiu quando acabou tudo. Então, foi um dia marcante, em que o bairro Soledade, em que 

essas vidas foram impactadas. Quero agradecer também ao meu amigo, pastor Salvador, 

que é o pastor da nossa Igreja do Evangelho Quadrangular, no bairro Soledade, que 

abriu as portas da igreja porque esse é o papel da igreja, é lugar de acolhimento, de 

acolher a sociedade. Então, abriu as portas da igreja para que esse trabalho fosse 

realizado com maestria. Graças a Deus mais uma edição do nosso projeto social que foi 

concluído com sucesso. Eu também já quero me somar à fala dos nossos colegas 

vereadores em relação às matrículas, nesse período nós recebemos muitos pedidos. 
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Acho que todos os vereadores aqui, recebemos constantes pedidos em relação à creche, 

em relação a alunos que têm algum tipo de, são alunos especiais, vou nem chamar de 

deficiência, são especiais, que precisam de uma atenção diferenciada e nós recebemos 

pedidos de centenas de famílias. Eu acho que, por intermédio da Comissão de 

Educação, Vereador Isac, aqui é uma sugestão, não deveria ser apenas uma reunião 

isolada com o secretário, como bem disse Vossa Excelência, que é muito competente, 

amigo nosso, professor Ricardo Abreu, foi o meu professor na Faculdade de Direito. Eu 

acho que esta Casa deveria convidá-lo para uma reunião com a Comissão de Educação e 

cada vereador pudesse apresentar os pedidos que estão recebendo. Olha, nós estamos 

aqui com essa informação de X alunos que não conseguiram se matricular, de X alunos 

que não conseguiram vagas para creche, de X alunos que são especiais e não 

conseguiram fazer a matrícula para que juntos possamos buscar uma solução, porque eu 

acho que, se forem feitos pedidos de forma individualizada, fica algo solto, algo 

enfraquecido, então, acho que essa é a hora do parlamento se somar e apresentar ao 

secretário a quantidade de pedidos e demandas que estão chegando para que a gente 

possa buscar uma solução para o povo de Aracaju. Eu queria pedir para colocar também 

a foto de um fato que aconteceu e que me deixou muito triste, foi essa imagem, não é 

Aracaju, não é Sergipe, nós estamos falando de São Paulo, mas isso reflete o que a 

sociedade brasileira vive, visto que, diuturnamente, tentam demonizar a figura do 

policial. Nós estamos em um desfile de uma das escolas de samba mais famosas de São 

Paulo e o policial é apresentado de uma forma demonizada como se fosse um indivíduo 

que traz o mal para a sociedade. Então, eu acho que essa cultura é uma cultura 

totalmente equivocada. A gente teve um fato recente no Rio de Janeiro em que policiais 

militares resgataram um bebê de uma lata de lixo. E a gente não percebe a mídia trazer 

visibilidade, a mídia parabenizar o trabalho dos policiais, o que a gente percebe é uma 

cultura constantemente em uma sociedade sendo imposta que busca colocar a figura do 

policial como se fosse o patinho feio, como se fosse aquele que traz prejuízo à 

população. Quando na verdade, graças a Deus, nós conseguimos, em Aracaju, andar 
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com mais tranquilidade, nós conseguimos, em Sergipe, ter um pouco mais de 

tranquilidade que nos outros Estados pelo trabalho que a Polícia sergipana realiza e é 

referência para todo nosso país. Então, fica aqui meu repúdio, protesto, não podemos 

aceitar que uma cultura dessa seja normalizada em nosso país. Antes do último assunto, 

o Vereador Cícero pediu um aparte. 

 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – APARTE 

Muito obrigado, pastor Diogo. Eu vou ser bem rápido. Só falando das escolas. 

Inclusive o filho de uma amiga, na Ponta da Asa, Dani Silva e Louro, é autista, ela já 

me procurou pedindo vaga porque ela não conseguiu colocar o filho autista nas escolas. 

Parabéns pela sua fala. Os filhos de Lúcio Rosa também, um grande amigo meu, suas 

duas crianças não conseguiram vagas na creche. Então, precisamos nos unir e trabalhar 

para que eles possam conseguir essas vagas. Parabéns.  

PASTOR DIEGO – PP – ORADOR 

Professora Sônia Meire. Obrigado, Cícero, por seu aparte. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – APARTE 

Obrigada pelo aparte, Vereador Diego. Quanto às escolas, questão das vagas, 

nós tivemos uma reunião, semana passada, mas por conta desse período do carnaval a 

gente não teve como chamar a reunião da Comissão de Educação. Na próxima semana, 

nós deveremos chamar porque esse é um assunto que a Comissão de Educação tem o 

dever de discutir. Estou fazendo já o requerimento para que possa subsidiar o debate da 

Comissão de Educação sobre as vagas que foram ampliadas este ano, quais as regiões. 

Eu estou acompanhando a matrícula desde o início, inclusive hoje já é disponível o 

cadastro reserva, é público, por todo nosso trabalho que fizemos desde o ano passado. 

Ali a gente já tem uma ideia das necessidades e também de quem conseguiu fazer o 

cadastro. Qualquer pessoa pode fazer o cadastro e a gente também está orientando a 
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população. Então, nós, com certeza, vamos pautar na Comissão de Educação, já falei 

com o Vereador Isac porque ele trouxe também essa questão hoje, para que ele venha 

até nós e traga todas as informações e o planejamento que a Secretaria fez para abraçar 

os alunos na rede municipal, que também está atuando junto ao Estado para ver como é 

que consegue resolver o problema, não só do ensino fundamental, mas também de 

creche, pois a demanda é muito grande e já vem de muito longe pelo acúmulo disso 

tudo. Portanto, é isso aí. 

PASTOR DIEGO – PP – ORADOR 

Eu quero parabenizar, Professora, pelo trabalho, não sabia desses detalhes. 

Parabéns pelo trabalho e quero dizer que nós estamos aqui, enquanto Casa, para nos 

somarmos nessa peleja porque nós recebemos, o Vereador Cícero acabou de receber um 

vídeo, eu tenho aqui mensagem de gente aguardando o retorno. Eu acredito que todos os 

vereadores recebem constantemente, Ricardo Marques faz várias postagens sobre vários 

alunos aguardando com dificuldade nessas matrículas. Nós precisamos o quanto antes 

buscar, trazer, apresentar uma solução. Já partindo para o encaminhamento, eu quero 

fazer uma citação que eu postei na minha rede social, nós tivemos uma grande polêmica 

nesse Carnaval que foi a discussão da Baby Brasil com a Ivete Sangalo sobre a fala da 

volta de Jesus e, Vereador Cícero, Vereador Isac, eu não quero aqui discutir polêmica e 

nem questão de religiosidade. Eu quero apenas ler um trecho da palavra de Deus que diz 

assim: “Portanto, vigiem, porque vocês não sabem em que dia o seu Senhor virá. 

Contudo, entendam isto: se o dono da casa soubesse a que hora da noite o ladrão viria, 

ele ficaria de guarda e não deixaria que a sua casa fosse arrombada. Assim também 

vocês precisam estar preparados porque o filho do homem virá numa hora em que vocês 

menos esperam.” (Mateus 24: 42-44). Então, uma coisa certa, Vereador Ricardo 

Marques, é a volta de Jesus que pode acontecer a qualquer momento, independente da 

sua religião, que você esteja preparado para esse encontro com nosso Salvador. Quero 

registrar aqui também, por fim, a presença da minha mãe que está ali em cima, Maria 
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Rosa, minha tia, Rosa Maria, são professoras do nosso projeto. Vereador Elber, Rosa 

Maria também está aqui, trabalhou muitos anos com Elber Batalha. Está na galeria, veio 

me visitar, também meu primo Marcos está aqui presente, seja bem-vindo. Muito 

obrigado, que Deus abençoe a todos. Elber, um aparte para Elber Batalha. 

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

Meu aparte é para homenagear a sua família, em especial, a minha querida 

Rosa. Rosa foi minha chefa de gabinete, apesar de jovem, durante longos anos, não é 

Rosa? E é um prazer tê-la aqui conosco de volta, meu abraço, Diego, não só a você 

como a toda a sua família, família extremamente valorosa, família de origem humilde, 

lutadora, sempre pautando sua vida no trabalho. Rosa, originária de Santa Rosa de 

Lima, correligionária e conterrânea do ex-governador Jackson Barreto, da família ainda 

por ligação de Jackson Barreto. Vossa Excelência é parente de Jackson Barreto.  

PASTOR DIEGO – PP - ORADOR 

Exatamente.  

ELBER BATALHA – PSB - APARTE 

Exatamente, que fique o registro aqui. Rosa, meu carinho eterno e minha 

gratidão, grande abraço a todos vocês.  

PASTOR DIEGO – PP - ORADOR 

Exato, eu tenho um carinho muito grande, a gente o chama carinhosamente de 

tio Jackson, tenho um carinho muito grande por ele, um respeito muito grande. Em que 

pese politicamente a gente ter trabalhos distintos, de forma familiar temos um carinho, 

um respeito mútuo. Muito obrigado, que Deus abençoe a todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

A sessão está suspensa. Reaberta a sessão, recomposição de quórum. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  
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Reaberta a sessão. Pauta da 30ª... Perdoe-me, da 3ª Sessão Ordinária, 15 de 

fevereiro de 2024. Vou pedir à Vereadora Sheyla Galba a leitura bíblica.  

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – LEITURA BÍBLICA 

Obrigada, senhor presidente. “Direi do Senhor: Ele é o meu Deus, o meu 

refúgio, a minha fortaleza e nele confiarei.” (Salmos 91:2). Amém. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Amém. Projeto de Lei n.º 221/2022, autoria do Vereador Manuel Marcos, 

segunda votação (leu). O Projeto está em discussão. Não havendo quem queria discutir, 

em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado.  

 Projeto de Lei n.°232/2022, autoria do Vereador Breno Garibalde. Em 2ª 

votação. Para discutir, o Vereador Breno Garibalde.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO PROJETO 

Rapidamente, quero pedir a compreensão de todos os vereadores, todos os 

colegas. Esse projeto é um projeto simples, mas vem da ideia que a gente possa 

fomentar cada vez mais a nossa mobilidade ativa da nossa cidade, que o município 

invista cada vez mais nisso, a gente sabe as condições das nossas ciclovias que estão 

precárias e a gente não tem manutenção adequada, a gente precisa que o os órgãos 

públicos também incentivem seus funcionários, seus colaboradores para que possam 

usar a bicicleta. A gente está em uma cidade plana, uma cidade linda, que tem um 

potencial gigante para a gente utilizar a mobilidade ativa. Infelizmente, a gente não usa, 

a gente está com os automóveis, que representam mais de 70% dos emissores de gases 

do efeito estufa, que é o está deixando as cidades cada vez mais quentes, para quem não 

sabe o efeito estufa, simplesmente, vira um gás na nossa cidade e daí esse reflexo do sol 

faz com que a cidade se transforme realmente em uma estufa. A gente deixa de andar de 

bicicleta porque está quente e utiliza o automóvel, mas, cada vez mais, deixa as cidades 
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mais quentes. Então, bora repensar os nossos hábitos e que esse projeto venha contribuir 

um pouquinho mais com a mobilidade da nossa cidade. Muito obrigado.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Muito obrigado, Vereador Breno, parabéns por seu projeto, como sempre 

prestando um grande serviço à nossa cidade. O Projeto continua em discussão. Não 

havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado.  

Projeto de Lei n.º 69/2023, autoria do Vereador Fábio Meireles. Em 2ª votação 

(leu). O Projeto continua em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. 

Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado.  

Projeto de Lei n.º 258/2023, autoria do Sargento Byron. Em 2ª votação (leu). O 

Projeto continua em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles 

que concordam permaneçam como estão. Aprovado.  

Projeto de Lei n.º 253/2023, autoria do Sargento Byron. Em 1ª votação (leu). O 

Projeto está em discussão. Para discutir, o Vereador Elber Batalha. 

ELBER BATALHA – PSB – DISCUTINDO PROJETO  

Senhor presidente, eu quero discutir e quero até entender, consultar, suscitar 

alguns colegas, Sônia Meire, o próprio Breno, para que a gente discuta com mais 

atenção esse projeto do colega Byron. Esse projeto tem uma intenção extremamente 

valorosa, mas ele caminha por uma linha perigosa e tênue da subjugação do poder de 

decisão do idoso. Porque me parece que ele tira totalmente o poder do idoso de contrair 

esse consignado. Quero dizer que, pessoalmente, eu sou totalmente contra o consignado. 

Para mim é uma das coisas que faz mais mal que bem ao idoso. No entanto, é uma linha 

tênue dessa situação. Eu discuti isso na Comissão, entendi que na Comissão não seria 

justo o projeto ser derrubado, apesar de que votei com ressalvas, mas votei a favor. Eu 

acho que, no momento das emendas da 2ª discussão, devemos ver alguns ajustes 
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específicos, ele deve vir daqui a duas sessões, é isso? Daqui a duas sessões. Fazer 

alguns ajustes. Peço já à assessoria que tenha atenção especial ao 253/2023 e conclamo 

algum vereador que queira discutir essa situação também de forma conjunta, porque sei 

que a intenção do Byron é proteger o idoso. Ele fez uma réplica de uma lei apresentada, 

salvo engano, em Minas Gerais, salvo engano, em Belo Horizonte. Mas algumas 

adequações, creio eu, têm de ser bem discutidas para que a gente também não ultrapasse 

a linha da subjugação, sobretudo em um momento como este em que o Supremo 

Tribunal Federal, recentemente, decidiu que até mesmo aquela regra, presidente, que 

havia da imposição obrigatória do casamento em regime de separação de bens para 

quem tinha mais de 70 anos, para evitar o famoso golpe do baú, Ricardo Marques, foi 

relativizada. Se o idoso, mesmo com mais de 70 anos, for a um cartório, fizer uma 

escritura pública e o tabelião atestar que pelo contexto visualizou que ele tinha plenas 

condições psicológicas de fazer aquela opção, é válida a opção por outro regime que 

não separação de bens. Então, repito, a valorosidade do projeto é indiscutível, mas acho 

que temos de ter cuidado até para que ele não caia em uma vala da 

inconstitucionalidade, seja questionado mais a frente e não tenha a praticidade que o 

colega Byron quer que esse projeto se efetive. Então, é nessa linha o meu registro. Peço 

já à assessoria que dê uma atenção especial ao Projeto 253/2023.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Para discutir, Vereador Pastor Diego. 

PASTOR DIEGO – PP – DISCUTINDO PROJETO  

Senhor presidente, eu quero parabenizar a fala de Elber e só fazer uma 

observação de que a intenção do projeto, analisando aqui o art. 2º, Elber, “fica proibida 

a contratação de empréstimo consignado de cartão de crédito, consignado ou de serviço 

cujo desconto seja sobre a folha de pagamento por pessoa com a idade igual ou superior 

a 60 anos por telefone ou aplicativo de celulares”. Quando a gente vai ler na 

continuação, eu percebi que a intenção não é trazer uma restrição total, mas trazer o 
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mínimo de segurança porque a gente sabe que as pessoas, às vezes, com 70 anos não 

têm uma leitura tão apurada, não têm uma habilidade tão grande para poder mexer no 

telefone, no aplicativo. Então, eu percebi que é um projeto cuja intenção não é trazer 

totalmente uma restrição, mas sim cuidados. Porém, eu acho que vale a pena a gente 

esperar o próprio Vereador Byron, o autor do projeto, estar presente para poder 

apresentar as colocações para a gente discutir. Portanto, eu acho que a gente poderia 

aprovar em primeira votação e deixar para a segunda votação a discussão com o 

Vereador Sargento Byron. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Para discutir, Professora Sônia Meire. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO PROJETO  

Então, pela mesma razão, eu acho que, se a gente aprova favorável, também 

podemos apresentar emendas para evitar que ele caia. Eu entendo a preocupação, a 

gente tem de realmente ter alguns cuidados porque há questões que não adianta nem a 

gente legislar sobre, porque vai contrariar outras regras. Eu acho que a gente teria de 

rever alguns elementos aqui, na presença dele também a gente poder fazer isso. Votando 

favorável, a gente tem um prazo para apresentar emendas e poder melhorar a redação do 

próprio PL.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

O pedido de adiamento está em votação, aqueles que concordam permaneçam 

como estão. Adiado por... Diego, você sugeriu quantos dias? Então, vamos votar em 

primeira, está ok. Vamos lá, estava aqui anotando o negócio das comissões, já, já eu 

estou anunciando as novas composições das comissões para vocês. O Projeto continua 

em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado. Quem foi para evento fora do expediente da 

Câmara não vai participar da discussão das comissões, não é? Vamos discutir agora as 
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comissões. Agorinha. Com quem está presente. Quem está interessado nas coisas da 

Câmara participa das coisas da Câmara, quem está interessado nas coisas de fora 

participa das coisas de fora, não é? Então, vamos lá!  

Projeto de Lei n.º 256/2023, autoria de Ricardo Vasconcelos. Em 1ª votação 

(leu). O Projeto está em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. 

Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado. 

Projeto de Lei n.º 296/2023, autoria de Milton Dantas. Em 1ª votação (leu). O 

Projeto está em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado. 

Projeto de Lei n.º 311/2023, autoria de Sargento Byron. Em 1ª votação (leu). O 

Projeto está em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado.  

Projeto de Lei n.º 352/2023, autoria do Vereador Milton Dantas. Em 1ª 

votação. O Projeto está em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. 

Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado. 

ELBER BATALHA – PSB 

Presidente, o de Breno, o da rua Mãe Nair, já foi lido? O senhor pulou. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Pulei? Acho que eu desci, olhe. Então vamos lá! Projeto de Lei n.º 330/ 2023, 

autoria Breno Garibalde. Em 1ª votação (leu).  

ELBER BATALHA – PSB 

É esse que eu quero discutir. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Esse é o de Breno Garibalde. Em primeira votação. Para discutir, Elber 

Batalha. 
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ELBER BATALHA – PSB – DISCUTINDO PROJETO  

Na verdade, eu quero parabenizar Breno pela iniciativa, Mãe Nair era uma 

figura fantástica, gosto muito dela, mãe de santo, que muito contribuiu com a 

comunidade em si. Esse pleito tinha chegado até mim também, Breno, quando eu soube: 

“ah, Breno já colocou”, eu disse que bom que foi Breno, seria valorosa uma 

homenagem do parlamento à história dessa grande religiosa que, além do aspecto 

religioso também, tinha um aspecto de uma líder comunitária que muito lutou pelo 

desenvolvimento do bairro Santos Dumont. Quando mãe Nair chegou, o Santos Dumont 

era um bairro ainda sem calçamento, sem esgotamento sanitário, uma comunidade que 

por anos foi a comunidade mais carente de Aracaju e o bairro mais populoso da nossa 

capital. A contribuição de Mãe Nair e sua família foram indispensáveis para que o 

Santos Dumont se desenvolvesse como se desenvolveu. Parabéns a você, Breno, pela 

belíssima iniciativa, peço sua autorização para subscrever o projeto e lhe concedo o 

aparte. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – APARTE 

Obrigado, Elbinho, pelas palavras. Essa é uma reivindicação antiga realmente 

por Carlinhos do Santos Dumont, outro líder comunitário, ex-vereador aqui desta Casa 

que, desde quando eu assumi o meu mandato, ele vinha com esse pleito, agora a gente 

consegue aprovar e dar esse devido reconhecimento a mãe Nair que fez tanto pelo 

Santos Dumont. Eu me lembro de acompanhar meu pai, desde a época da EMURB, em 

relação à pavimentação do Santos Dumont e a precariedade que a gente encontrava no 

bairro. Hoje, a gente já vê um bairro muito mais desenvolvido, um bairro muito melhor, 

mas que ainda tem muita coisa para ser feita e que a gente continue cobrando as 

melhorias para o bairro. Muito obrigado.  

ÉLBER BATALHA – PSB – DISCUTINDO PROJETO  

Parabéns pela iniciativa, amigo, peço novamente autorização para subscrever. 

Conclamo inclusive pela aprovação do projeto, presidente. 
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

O Projeto continua em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado. Já tinha votado o 

352/2023, que era de autoria do Miltinho, o projeto foi aprovado. 

Vamos ao requerimento n.º 09/2024, requerimento de audiência pública a ser 

realizada no dia 26 de fevereiro, segunda-feira deste ano, às 09 horas, para debater 

acerca do tema “Uso de câmeras com o reconhecimento facial para a segurança pública, 

perspectivas e limites.” O requerimento está em discussão. Para discutir, o Vereador 

Elber Batalha.  

ELBER BATALHA – PSB – DISCUTINDO REQUERIMENTO  

Discutir e parabenizar também pela iniciativa, presidente. Esse é um tema que 

divide opiniões. Eu acho que nem divide. Ele é um tema muito complexo, porque é um 

tema que ninguém a eficácia desse sistema, mas que como todo sistema eletrônico tem 

suas falhas e tem um grande amigo, doutor Vagner Araújo Neto, ele é Defensor Público 

da União em Curitiba e ele cita que a Polícia Federal utiliza-se muito do sistema de 

reconhecimento facial eletrônico e ele diz que duas etnias têm sido muito prejudicadas, 

ele tem conseguido, Vereadora Sônia Meire, derrubar muitos desses reconhecimentos 

nos processos criminais, as etnias mais prejudicadas são os asiáticos e as mulheres de 

origem negra. As câmeras faciais têm ainda essa dificuldade e isso tem gerado muitas 

confusões e muitas injustiças, a exemplo, o que aconteceu aqui no episódio durante o 

Pré-Caju, em que uma senhora foi confundida pelo sistema de reconhecimento e houve 

meio que um bater de cabeça do sistema de inteligência da polícia. Em um primeiro 

momento, uma tropa que abordou a senhora reconheceu e efetivou, mas não foi passado 

o comando para as outras tropas e a pessoa ficou várias vezes sendo abordada e em uma 

delas foi conduzida em cima da caminhonete exposta a público durante esse contexto. 

Então, é uma ferramenta de tecnologia valorosa no combate ao crime, mas esses ajustes 

são extremamente necessários para que injustiças não sejam cometidas, porque mais do 
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que os senhores e as senhoras possam acreditar, nós que somos da Defensoria Pública e 

lidamos com os hipossuficientes sabemos como esses tipos de reconhecimento falham. 

Já chegou ao ponto, presidente, quando eu era defensor público da Barra dos Coqueiros, 

de a parte ter reconhecido o cidadão como assaltante na delegacia e eu pedi um novo 

reconhecimento em audiência e, na hora, faltava uma pessoa para o reconhecimento, eu 

perguntei se um servidor do fórum se predispunha a participar do reconhecimento e, 

quando as pessoas entraram, dentre eles o acusado, a senhora reconheceu que era o 

servidor do fórum que tinha cometido o assalto contra ela, ou seja, ela não reconheceu 

ninguém e o cidadão estava preso há seis meses por causa do reconhecimento dela. 

Então, o reconhecimento pessoal é extremamente complexo, a pessoa está nervosa 

durante o assalto, não tem a mínima condição psicológica de manter o equilíbrio e fixar 

as características daquela pessoa. O reconhecimento por via de câmera é interessante, 

sobretudo para os criminosos mais conhecidos, mas há uma necessidade extrema de se 

fazer um cuidado nessa abordagem. Por fim, quero relatar um episódio que aconteceu 

comigo, eu estava viajando como secretário de Turismo do estado de Sergipe para um 

evento em Portugal, no aeroporto de Lisboa, eu fui interpelado na imigração e fui 

levado até uma sala. Eu reconheço que a pessoa fica nervosa, mas reconheço aqui a 

educação e o preparo dos agentes para isso, eles me fizeram várias perguntas, levaram-

me para aquela salinha que aparece naquele seriadozinho, conheço aquela salinha de 

PSi, mas depois eles disseram: “o senhor está liberado”. Eu disse a eles que era o 

secretário de Turismo de Sergipe, eles entraram no site, verificaram as informações e 

disseram: “é porque o senhor é muito parecido com um traficante internacional e todo 

mundo que tem os mesmos traços as câmeras detectam e são abordados nessa situação”. 

Mas eu ressalto aqui o treinamento que eles tiveram, em nenhum momento eu fui 

empurrado, eu fui convidado, o senhor pode nos acompanhar até uma sala? É necessário 

que a polícia seja treinada para essa abordagem, porque, quando a abordagem é 

tranquila, eu não me senti ofendido, não me senti vilipendiado e senti valorosa a ação 

deles, eles estão procurando um grande traficante internacional. A diferença é quando a 
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abordagem já é “pegamos, é o dia, é o dia, é ele” e para reparar esse dano é um dano na 

maioria das vezes irreparáveis, a indenização por danos morais causa apenas uma 

minimização, mas não repara os danos, sobretudo psicológicos, causados à pessoa. Por 

isso, eu o parabenizo, presidente, e farei questão de me fazer presente nessa sessão 

especial. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Muito obrigado, Vereador Elber Batalha. O Requerimento continua em 

discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado.  

Requerimento n.º 19/2024, autoria do pastor Diego (leu). O Requerimento 

continua em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado.  

Meus amigos, vamos anunciar a nova formatação, a ideia da presidência para 

as comissões e quem não se sentir à vontade em alguma Comissão aproveita aqui agora 

e faz o anúncio para a gente ver se encaixa em outra Comissão, certo?  

Comissão de Ética: sai o presidente Nitinho, entra o Vereador Isac Silveira 

para ser o presidente; o secretário, pastor Diego; ouvidora, Sheyla Galba; Sargento 

Byron e Camilo.  

Comissão de Assistência Social, Direitos Humanos, Defesa do Consumidor, 

Criança, Adolescente e da Mulher permanece a mesma: Cícero na presidência; Sônia 

Meire, secretária; Vinícius Porto, Byron e Emília.  

Comissão de Educação, Cultura, Esporte, Lazer e Turismo: Professora Sônia 

Meire, presidente; Camilo é o primeiro secretário; e os membros: Bigode, Fabiano e 

Miltinho.  

Comissão de Obras, Serviços Públicos, Tecnologia, Segurança e 

Administração, Transporte e Comércio, o presidente passa a ser o Vereador Ricardo 
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Marques; primeiro secretário, o secretário passou a ser Breno Garibalde; Breno passa a 

ser secretário; os membros: Paquito, Soneca, Zezinho do Bugio.  

Comissão de Saúde, Meio Ambiente e Proteção Animal, a presidente passa a 

ser a Vereadora Sheyla Galba; o secretário, Cícero; membros: Isac, Elber Batalha e 

Miltinho.  

Comissão de Finanças, Tomada de Contas e Orçamento, o presidente passa a 

ser o Vereador Breno Garibalde; na composição, Isac Silveira é o secretário; Elber 

Batalha, membro... Você está na Comissão de Justiça. Tenha calma! Não tirei você não, 

porque eu sei que você faz questão de estar lá. Eu estou sugerindo as presidências, mas 

vocês se organizam e discutem. Estou sugerindo a presidência, como Nitinho sempre 

fez, mas vocês se reúnem e decidem.  

Na Comissão de Finanças, eu estou sugerindo o Vereador Breno Garibalde, o 

secretário Isac, os outros três membros: Elber, Isac e Manuel Marcos.  

Na Comissão de Justiça... Falei Isac duas vezes? É Professor Bittencourt no 

lugar dele. Breno Garibalde... A sugestão: o presidente seria Breno; Isac, o secretário; o 

Bittencourt, Vinicius... Breno, Isac, Elber, Manuel Marcos e Vinícius.  

Na Comissão de Justiça e Redação sugiro o pastor Diego como presidente; 

Byron continua como secretário; os membros: Emília, Anderson e Isac, certo? Sai 

Soneca e entra Isac, certo?  

Meus amigos, essa é a nossa sugestão, vou deixar mais ou menos organizado e 

vamos ver se vocês, em reunião, concordam com essa sugestão que nós fizemos. Vou 

deixar aqui, mais ou menos organizado, Roberto, você mostra, passa para eles qual é a 

nossa sugestão e eles se reúnem para definir secretário e presidente. Meus amigos, a de 

saúde eu sugeri Sheyla, Cícero, Isac, Elber Batalha e Miltinho. Elber, que já é promotor 

da área de saúde, já ajuda bastante. Sugeri Ricardo Marques como presidente da 

Comissão de Obras, certo? Então, organiza-se a formatação, sugere a eles e eles 
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validam, eles ratificam ou eles se reúnem e definem outros nomes. Assistência 

permaneceu a mesma, a nossa sugestão é essa. Meus amigos, veja, eu recebo, às vezes, 

reclamações dos vereadores que têm projeto que está praticamente engavetado em 

Comissão. Isso não pode acontecer aqui em hipótese alguma. Nós temos prazos a 

cumprir. Vereadora Sônia Meire já me reclamou. Não dá para acontecer isso em 

nenhuma Comissão, certo? Então, por favor, vamos acelerar os pareceres, a liberação 

para que nenhum vereador se sinta prejudicado em relação a nenhum trabalho das 

Comissões. Porque, quando eu estou indicando os vereadores para as comissões, eu 

confio bastante no trabalho de todos. Então, muito obrigado.  

Convoco uma sessão ordinária para terça-feira no horário regimental. Agradeço 

a presença de todos e desejo um bom final de semana. Até uma próxima. Estamos 

juntos! 

 

 

Texto revisado por Sílvia Souza Santos Vasconcelos. 


